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ÈÄÅßÒÀ ÇÀ ÁÚËÃÀÐÑÊÈ 
ÅÒÍÎÃÐÀÔÑÊÈ ÌÓÇÅÉ

Симеон Недков

1. Èäåÿòà çà îïàçâàíå è ñúõðàíÿâàíå çà ïîêîëåíèÿòà 
íà áúëãàðñêîòî åòíîãðàôñêî íàñëåäñòâî 
ïðåç Âúçðàæäàíåòî. 

Идеята за създаване на български етнографски музей въз-
никва още през Възраждането. В годините, когато всички възрож-
денски дейци изтъкват на първо място своята верска и национална 
идентичност, се правят и първите стъпки чрез музейни методи да се 
представи богатата и разнообразна традиционна култура на бълга-
рите. 

Пръв сред възрожденските ни дейци, посветили се на изучава-
нето на българския бит, е Васил Априлов (1789-1847). Той работи 
заедно с редица свои сподвижници за записване на българските на-
родни традиции, обреди, песни, приказки, легенди и за събиране на 
разнороден етнографски материал. За това той е подтикнат от Юрий 
Венелин (1802-1839) чрез писмото му от 27 септември 1837 г. 1 След 
като разказва за своето неосъществено според първоначалния зами-
съл пътуване в България, Венелин чертае пред Априлов една прог-
рама за цялостно проучване във всички краища на България на: “1. 
Народните песни; 2. Разните носии, предимно женски, с техните наз-
вания; 3. Разните обреди, съчетани с годишните празници; 4. Разните 
обреди в различните възрасти на човешкия живот, напр. при раждане, 
кръщение, бракосъчетание, описание на сватбите с техните вярвания, 
описание на погребение с неговите вярвания и обреди, описание на 
задушница; 5. Разни вярвания и суеверия, т. е. вярата във вампири и 
вещици, в магьосници, в необикновената сила на някои растения или 
камъни и талисмани.”2 Във връз ка с това пис мо Ап ри лов прив ли ча 
мно гоб рой ни съ рат ни ци от емиг ран ти те в Оде са и Бу ку рещ, как то 
и от бъл гар с ко. Така той се налага като координатор на всички бъл-
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гари, взели присърце опазването на историческите ни древности и 
богатото ни традиционно културно наследство. Ето защо той пише в 
увода на своята “Денница новоболгарскаго образования”, че изслед-
ването на България в историко-етнографско отношение трябва да се 
възложи на “природни българи”, които знаят добре езика и нравите и 
могат да предразположат своите сънародници да им доверят скътани 
драгоценни старини.3 Сред най-ак тив ни те ра де те ли на та зи идея са 
Не офит Рил с ки, Не офит Боз ве ли, Ема ну ил Вас ки до вич, Рай но По по-
вич, д-р Пе тър Бе рон, За ха ри Зог раф, А. Ки пи лов с ки, За ха ри Кру ша, 
ар хи ман д рит Ана то лий и мн. др.4

В архива на В. Априлов са запазени писма, от които се вижда, че 
той настойчиво се обръща към всички свои близки и съидейници да 
изпращат в Одеса народни песни и други материали за българската 
история, които той предава на Юрий Венелин. 

Най-близкият му съратник е Неофит Рилски. Когато той напуска 
Габрово, в писмото си до него от 27 ноември 1837 г. Априлов пише: 
“Също така чакаме разните песни, които да не преставате никак да 
събирате. Изпратете ни, колкото сте събрали.”5 В друго писмо от 30 
юни 1838 г. Априлов благодари на Н. Рилски “за грижите, които сте 
положили за народните песни; колкото повече ни изпратите, толкова 
по-добре.”6 

В кореспонденцията със сестра си Кера Х. Станчева Априлов 
отделя голямо внимание на издирваните на народни песни от родния 
му габровски край. Така например в писмото си от 18 август 1839 г. 
той настоява тя да му изпрати пълния текст от напяванията на ладу-
ване по Коледа. “Соберете ония моми и жени, дето знайте, чи знаят 
таквизи песни, и ако са бедни, платете им да ги казват сос хорти, да 
ги пише някой, и колкото по-много соберете, толкова по-добре”7. 

Разглеждайки цялостната обществена дейност на Васил Апри-
лов, можем с основание да заключим, че той е първият българин, 
разработил собствена програма за разкриване, съхраняване и попу-
ляризиране на историческото ни и етнографско наследство. Тази дей-
ност полага основите на бъдещото музейно дело, възникнало през 
50-те години на ХІХ в. Ето защо може смело да се заяви, че Васил 
Априлов е основателят на движението за опазване и популяризиране 
българското историко-етнографско наследство и оттам на музей-

Симеон Недков



9

ното дело в България, тъй като първостепенна задача на всеки музей 
е събирането, съхраняването и популяризирането на традиционната 
духовна и материална култура. 

С най-голям принос за изучаване на българския бит през Въз-
раждането е Ге ор ги Стойков Ра ков с ки (1821-1867).8 Той из вър вя ва 
дъ лъг и пол зот во рен път, свър зан на пър во мяс то със са мо осъз на ва-
не то ни ка то на род, по то мък на слав на ис то рия. Още ка то уче ник в 
Ку ру чеш ме в не го се за раж да ин те ре сът към бъл гар с ка та ис то рия. В 
ко рес пон ден цията си с Рай но По по вич, бивш не гов учи тел, Ра ков с ки 
от бе ляз ва от к ри ти те от Ве не лин и Ап ри лов бъл гар с ки ста ри ни. По 
вре ме на не го во то чет ни чес т во в Ко тел с кия Бал кан през 1854 г. той 
про уч ва мно го ма нас ти ри и ру ини, ди рей ки ис то ри чес ки па мет ни ци. 
В пис мо то си до Иван С. Ива нов Ра ков с ки опис ва сво ите ди ре ния 
на ста ри ръ ко пи си, цър ков ни кни ги, над пи си, ле то пи си и други ис-
то ри чес ки па мет ни ци.9 Ук ри вай ки се при близ ки те си в Ко тел, той 
за пис ва на род ни пес ни, ле ген ди и пре да ния. От то ва вре ме е за па зе на 
го ля ма тет рад ка с над пис “При пис ки от раз ни ста ров ре мен ни бъл гар-
с ки ръ ко пи си”.10

Най-важ но то де ло на Ра ков с ки в об лас т та на съ би ра не то на ет-
нографски материали, ис то ри чес ки све де ния и па мет ни ци е от пе ча-
та ният през 1859 г. в Оде са “По ка за лец или ръ ко вод с т во как да ся 
изис к ват и из ди рят най-стари чърти на ше го би тия, язи ка, на ро до по-
ко ле ния, ста ро го ни прав ле ния, слав но го ни про шед шее и проч.”.11 В 
сво ето “ръ ко вод с т во” за съ би ра не на ав тен ти чен из во ров ма те ри ал 
на те ре на той наб ля га на из дир ва не то на ръ ко пи си, па мет ни ци сред 
ру ини те на цар с ки те гра до ве в окол нос ти те на Прес лав, Тър но во, 
Вар на, Сре дец, Ох рид и др. 

Показалецът на Раковски е една всеобхватна програма за издир-
ване, описване и съхраняване за поколенията на българското наслед-
ство, разглеждано в най-широк план.12 Раковски предвижда в три 
последователни раздела да представи цялостно начина на живот на 
“днешни българи”. Най-позната е първата част на Показалеца, из-
лязла от печат през 1859 г. в Одеса. Тя се отнася до етнографското 
и фолклорно изучаване на българските традиции. В нея Раковски 
предвижда да се покажат обичаите и обредите на българите, свър-
зани с раждане13, женитба и погребение, с домашните занаяти и 
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календарни празници. Специално внимание се отделя на по-специ-
фичните елементи от традиционния бит и култура на българите – ба-
яния, гадания, различни детски игри, гатанки, лечебни, растителни 
и животински наименования. Раковски държи много на българския 
фолклор, затова предвижда събирането на различните народни пес-
ни – митологически, юнашки, битови и др. Програмата предвижда 
и разглеждане на историята на селищата, старинни паметници, на-
родни игри, както и въпроси, свързани с традиционната астрономия 
и метеорология.14 Прави впечатление, че Раковски с еднаква задъл-
боченост познава всички горе изредени въпроси, отнасящи се до ця-
лостния традиционен начин на живот на българите. Той е вникнал 
и в най-дребните детайли на обредността в отделните етнографски 
региони на България, затова въпросникът е пълен и всеобхватен. 

Важно внимание Раковски отделя на българското земеделие. В 
тази част на Показалеца той представя своите виждания по въпроса 
за земевладението в България в рамките на Османската империя, за 
аграрните отношения преди и след ерата на Танзимата (реформите). 
Виктор Конобеев извежда от тези виждания и систематизираната 
идеология на Раковски за ролята на селяните в националноосвободи-
телната революция. 15 Раковски обосновава, че българският селянин 
е собственик, без да разбира върховната собственост на султана над 
цялата земя. Той изтъква промените, настъпили след приемането на 
Хатишерифа (1839) и особено на Хатихумаюна през 1856 г., благоп-
риятстващи за стабилизирането на собствеността върху земеделска-
та земя на българите – “В България почти рядко е человек, а най-паче 
селци, да нямат своя земя”16. 

Пряко свързан с проблема за собствеността на земята е и въп-
росът за многобройните данъци, плащани от българите. Раковски се 
спира на всеки един от тях, като разкрива и масовите злоупотреби 
при тяхното събиране. Наред с тези негативни черти на османското 
земеделие той посочва и процеса на възникване на чифлиците и про-
мените, до които водят те в пазара на селскостопански стоки и начина 
на наемане на селяните за работа. По-късно в други свои публикации 
Раковски критикува чифликчийството, “което преобръща постепен-
но заселилите се върху чифликчийска земя селяни на роби”17. 
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В “Българско орачество” Раковски подробно описва традициите 
на българите при обработката на земята: видове оран, редуване на 
сеитбата на различни видове земеделски култури, семена, земедел-
ски оръдия. Подобно е и в раздела за българското градинарство, но 
тук специално внимание е отделено на т. нар. промишлени култури 
– розите и розоварството. Подчертани са специфичните качества на 
българската маслодайна роза, както и успешната търговия с розово 
масло далеч извън пределите на империята. Лозарството е другият 
печеливш поминък в нашите земи. На него Раковски отделя специ-
ално внимание, като споделя традиционния опит и нововъведенията 
за производство на по-големи количества вино за продан. Скотовъдс-
твото е отделено от другите селски поминъци и е представено преди 
традиционните български занаяти. 

На духовната култура е отделено подобаващо внимание. Въпрос-
никът обхваща най-популярните обществени прояви като: съборите, 
седянка, тлъка. Сватбените обичаи са представени с най-големи под-
робности и последователност на отделните обреди в цялостния ком-
плекс – менеж, годеж и сватба.18

Материалната култура е представена с основните занаяти – же-
лезарство, зидарсто и живопис. Поставяйки началото на системно 
изучаване на “днешните българи”, Раковски се стреми да обхване 
всички аспекти на живота, труда и празнично-обредната им система. 
Той показва широки познания във всички споменати области и раз-
вива въпросите си до най-дребните детайли. 

Във втората част Раковски предвижда да се събират исторически 
предания за войнугани, помаци, въстания, как да се запазват стари 
фермани, записки, берати, ръкописи, как да се събират сведения за 
кърджалии, даалии, за чертули и рабоши, за стари архиви, закони и 
администрация, за училища, черкви, откриването на данни за знаме-
нити българи.19

Естествено е от дистанцията на времето да се открият редица 
несъответствия и погрешни тези на Раковски, особено от историчес-
ка гледна точка. Неговият най-ярък принос е в областта на етног-
рафията. Ето защо един от най-авторитетните учени в тази област 
Христо Вакарелски дава следната оценка: “това слага Раковски по 
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значение начело в редицата на ония, които са обръщали внимание на 
народната култура като ценен исторически познавател и национално 
възпитателен материал”20.

Веднага след отпечатването на Показалеца той е разпространен 
сред българските възрожденски дейци и среща техните горещи отзи-
ви. Така например Теодор Хрулев пише с радост на Раковски: “Сла-
ва и благодарение на скъпите ви трудове, с които откривате темната 
завеса на българската народност! Живейте, новий Венелине! Нека 
ви бъде халал българското мляко, което ви е отдоило, нека ви бъде 
халал живота и таланта…”21. Подобно е и писмото на българските 
ученици от Киев, сред които са Нешо Бончев и Марин Дринов от 
Панагюрище, Аверкий Петрович от Сопот и др., които му пишат: 
“Достоуважаемий Ваш плод, називаемий “Показалец” или “Ръковод-
ство”, истинна ще зарадва нашата бедна книжнина, дето ся обогатява 
с една такава първокласическа книга: той не само от съвременните 
българе ще ся приеме с радост, но и от потомството им. Вярно, че те 
Вашето имя ще запишат в нашата народна история безсмертно”22. 
Така в много кратко време Показалецът става известен на всички ро-
долюбиви българи, имащи желание да запазят всички свидетелства 
за българската история. 

За да се пуб ли ку ват ис то ри чес ки те от к ри тия по на ши те зе ми, 
Ра ков с ки за поч ва из да ва не то на спи са ние “Бъл гар с ка ста ри на”.23 В 
пър вия му и за съ жа ле ние пос ле ден брой той от пе чат ва над 200 стра-
ни ци фолк лор ни ма те ри али. В ис то ри чес ки те си из с лед ва ния пос ве-
те ни на Асе нев ци по соч ва, че ко га то се съ бе рат на ед но мяс то всич ки 
от к ри ти до то га ва па мет ни ци и се от к рият но ви, чак то га ва ще мо-
же да се на пи ше ця лос т на ис то рия за слав ния на бъл га ри те Асе нов 
век.24 При ну ден до края на жи во та си да ра бо ти в емиг ра ция, Ра ков-
с ки съз да ва го ля ма ко рес пон ден т с ка мре жа в ро ди на та, чрез ко ято 
про дъл жа ва да съ би ра бо гат ис то ри чес ки и ет ног раф с ки ав тен ти чен 
ма те ри ал, го ля ма част от кой то пуб ли ку ва, а друг ос та ва в ар хи ва 
му.25 Най-близ ки не го ви сът руд ни ци са Ца ни Гин чев, Д. Ду ша нов, 
Ст. Въл ков от Же рав на, П. Зла тев от Ру се, Хрис то Нен чев от Бол г рад, 
Дра ган Цан ков в Ца риг рад и др. За страс т та към от к ри ва тел с т во го во-
рят са ми те не го ви ду ми, че не мо же да има по-слад ко за ни ма ние от 
из дир ва не то на древ нос ти от ми на ло то на на ро да ни. 
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Сред най-дейни те съ рат ни ци на Г. С. Ра ков с ки е Ца ни Гин чев 
(1832-1894). Те жи ве ят за ед но в Оде са и бла го да ре ние на съб ра ния 
ма те ри ал за на род ния бит от пе чат ват са мо ед на мал ка част от не го в 
“По ка за ле ца”.26 От Ц. Гин чев на уча ва ме за час т на та му зей на сбир ка 
“ста ри нар” на То до ра ки Димитракиев от Вра ца и съз да те лят�£, не го-
вия ба ща Димитраки хаджи Тошев. Про уч ва ста ри ни те в Ар ба на си, 
Ляс ко вец, Тър но во, Оря хо во, Си лис т ра и Бал чик. Гин чев сът руд ни-
чи на Ире чек при не го ви те пъ ту ва ния по Бъл га рия, ка то го за поз на ва 
и с ко лек цията си от мо не ти и ла тин с ки над пи си. 

Пет ко Ра чов Сла вейков (1827-1895) пос ве ща ва це лия си жи-
вот на из дир ва не, съ би ра не и пуб ли ку ва не ис то ри чес ки те бъл гар с ки 
дра го цен нос ти, фолк лор ни и ет ног раф с ки ма те ри али.27 Сам об хож да 
го ля ма част от бъл гар с ки те зе ми. Две сед ми ци про уч ва раз ва ли ни те 
край Прес лав, оби ка ля по по ре чи ето на Ис кър до Че ре пиш кия ма нас-
тир и дру га де. В ре зул тат на та зи си съ би ра тел с ка ра бо та Сла вейков 
на пис ва “Зем ле опи сан сло вар на це ло куп но то бъл гар с ко оте чес т во”, 
кой то за съ жа ле ние из га ря в Ста ра За го ра за ед но с биб ли оте ка та, 
ръ ко пи си те, ко рес пон ден цията и мал ка та му му зей на сбир ка през 
1877 г.28

П. Р. Сла вейков сът руд ни чи на го ля ма част от пов ре мен ния бъл-
гар с ки пе чат през Въз раж да не то. Са мият той е из да тел на един от 
най-про дъл жи тел но из ли за ли те вес т ни ци с го лям ти раж – “Ма ри ца” 
(1866 – 1872 г., из ли зат об що 313 броя, по лу ча ва ни от око ло 3 600 
або на ти) и на в-к “Гай да”, в-к “Бу дил ник”, както и на списание ”Чи-
та ли ще” за ед но с Мар ко Ба ла ба нов, Ла зар Йов чев, То дор Ико но мов, 
С. С. Боб чев и Дра ган Цан ков. 

Във в-к “Гай да” има руб ри ка “Нра ви и оби чаи”, в ко ято Сла-
вейков се спи ра на оби ча ите, ко ито за поч ват да се заб ра вят, сред тях 
са “Ко лад ни”, “Ла дан ки”, “Вла чуг ни”, “Ку ми ча ния”, “Джа ла ма ре”29 
и др. За да не се за ли чат от на род на та па мет те зи тра ди ци он ни оби-
ча и, как то и да се за па зи фолк лор но то ни бо гатс т во, той из гот вя и 
пуб ли ку ва във в-к “Гай да” и в-к “Ма ке до ния” Прог ра ма с ука за ния 
до бъл гар с ки те чи та ли ща за съ би ра не на фолк ло рен и ис то ри чес ки 
ма те ри ал, опис ва не на па мет ни ци и из дир ва не на ар хив ни до ку мен-
ти. Та ка се по явя ва пър во то ръ ко вод с т во за съз да ва не на му зей ни 
сбир ки при чи та ли ща та още пре ди Ос во бож де ни ето. 
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Изключително голямо място на страниците на в-к “Македония” 
е отделено на проучването на отделните български селища. Общо са 
описани три каази и 82 селища. Идеята за събиране на този огромен 
материал принадлежи изцяло на П. Р. Славейков. Той се обръща към 
“почтените господа-любители на народното просвещение” за актив-
но съдействие при издирването на описания на селища за съставяне 
на “Географически словар”.30 За правилната и пълна събирателска 
работа той публикува Въпросник, съдържащ 17 въпроса относно ис-
торията и сегашното състояние на селището. Включени са и въпроси, 
засягащи просветното и културно развитие, както и традиционните 
обичаи. Интерес представляват такива въпроси, свързани с учили-
щата, учителите и по каква метода преподават, както и за свещени-
ците, “колко и с какво поведение” са. Веднага след публикуването 
на Въпросника е отпечатано “Описание на Драмската кааза”. В него 
съвсем накратко е описан гр. Драма и околните 70 села.31

През 1864 г. Сла вейков пуб ли ку ва във в-к “Гай да” Асе но вия 
над пис при Ста ни ма ка, как то и ре ди ца пре пи си на ста ри ръ ко пи си и 
над пи си от цър к ви и ма нас ти ри. През 1866 г. от пе чат ва пис мо то на 
Ва сил Ап ри лов от 15 май 1845 г., с ко ето той се об ръ ща към съ оте чес-
т ве ни ци те си да па зят ис то ри чес ки те ни дра го цен нос ти и да ги из важ-
дат на бял свят чрез бъл гар с ки те вес т ни ци. За то ва Сла вейков да ва 
при мер, ка то на стра ни ци те на в-к “Ма ке до ния” пуб ли ку ва до пис ки 
за от к ри ти ста ри ни и над пи си. Са мият той раз ра бот ва “Ис то ри чес ки 
из с лед ва ния за сла вя ни те и бъл га ри те”. На стра ни ци те на сп. ”Чи та-
ли ще” Сла вейков раз г леж да ру са лийс ки те праз ни ци, а ка то сът руд-
ни чи на сп. ”Ден” пуб ли ку ва про уч ва не то си за про лет ни те оби ча и. 
Го ле ми те труд нос ти, с ко ито се сблъс к ва Сла вейков при оби кол ки те 
си из Бъл га рия за из дир ва не на ис то ри чес ки па мет ни ци, как то и на 
ет ног раф с ки и фолк ло рен ма те ри ал, са най-крас но ре чи во опи са ни 
от не го в пис мо то му до Г. С. Ра ков с ки от 25 юли 1858 г. Там той по-
соч ва, че в гра до ве те всич ко е пот ро ше но, по гър че но и по тур че но. 
Един с т ве но в го ри те и съ си па ни те ма нас ти ри мо же да се от к рие не-
що но во за ис то рията ни, но за то ва тряб ва три го ди ни един спо со бен 
бъл га рин да об хо ди всич ка та Ста ра Бъл га рия. 

След Ос во бож де ни ето Сла вейков из пол з ва все ки свой дър жа-
вен пост, за да под к ре пя за паз ва не то на па мет ни ци те на кул ту ра та и 
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раз ви ти ето на ар хе оло гията. В сп. ”На ука” той пуб ли ку ва “Ня кол ко 
ду ми за Плов див”, къ де то в три пос ле до ва тел ни книж ки прос ле дя-
ва ис то рията и ар хе оло ги чес ки те па мет ни ци на Плов див и об лас т та. 
Въз ос но ва на се ри оз ни про уч ва ния на тра кийс ко то пле ме бе си той 
от пе чат ва “Не що за Бе са па ра”. В Пе ри одич но спи са ние на Бъл гар-
с ко то кни жов но дру жес т во из ли за сту дия за Ар ба на си, как то и из с-
лед ва нията му за Прес лав, пър во то учи ли ще в Тър но во, за Тряв на и 
трев нен ци през Въз раж да не то и др.32

Лю бен Ка ра ве лов (1837-1879) е сред най-дейни те из с ле до ва те-
ли на бъл гар с кия на ро ден бит и кул ту ра.33 Той е пър вият наш ет ног-
раф, ра бо тещ със стро ги на уч ни кри те ри и. За да раз ши ри съ би ра тел-
с ка та ра бо та в стра на та, пуб ли ку ва “Ръ ко вод с т во за фолк лор ни про-
уч ва ния и съ об ще ния”. Още ка то сту дент в Мос ков с кия уни вер си тет 
Ка ра ве лов из да ва през 1861 г. пър вата част от за мис ле ния три то мен 
труд “Па мет ни ци на на род ния бит на бъл га ри те”34. В ре во лю ци он-
ни те вес т ни ци, ко ито из да ва, за ся га и из дир ва не то на ори ги нал ни 
ис то ри чес ки па мет ни ци, ко ито тряб ва да се съх ра ня ват в спе ци ал-
ни хра ни ли ща, пър во об ра зи на му зе ите, в ко ито на уч но да се об ра-
бот ват съб ра ни те ма те ри али. Ка то има пред вид труд ни те ус ло вия в 
стра на та, не поз во ля ва щи съз да ва не то на ис тин с ки му зе и, той при зо-
ва ва бъл гар с ки те из с ле до ва те ли да се на со чат към ония кло но ве от 
ис то ри чес ка та на ука, ко ито без по мощ та на му зеи мо гат да про уч ват 
жи вия ма те ри ал, жи ви те из точ ни ци и хро ног ра фи, т. е. да се съ би ра 
ет ног раф с ки ма те ри ал от на ро да. Спо ред Ка ра ве лов то ва е ед на та по-
ло ви на от ис то рията ни. В ре ди ца свои тру до ве той се спи ра на ар хи-
тек тур ни те бъл гар с ки шедьов ри. Ед ни от най-жи во пис ните му опи-
сания са посветени на коп рив щен с ки те къ щи. В сво ята бе лет рис ти ка 
чес то се спи ра на ар хи тек тур ни те дос тойн с т ва на на ши те цър к ви и 
ма нас ти ри. С осо бе на си ла го прив ли ча ну миз ма ти ка та. Из дир вай ки 
ста ри мо не ти, той се на тък ва и на све де ния за съ щес т ву ва ли по на ши-
те зе ми стък ле ни мо не ти.35

Как то в ос та на ли те ев ро пейс ки стра ни, та ка и в Ос ман с ка та им-
пе рия през ХIХ век за поч ва съ би ра не то на ис то ри чес ки па мет ни ци 
за съз да ва не на Му зей на им пе рията. Тур с ки те влас ти пред п ри емат 
ши ро ка кам па ния, глав но чрез пра ви тел с т ве ни те вес т ни ци, за съ би-
ра не на па мет ни ци от всич ки кра ища на им пе рията, вклю чи тел но и 
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Бъл га рия. Осо бен ин те рес се про явя ва към ста ри мо не ти и ени чар с-
ки кос тю ми. Лю бен Ка ра ве лов от стра ни ци те на в-к “Сво бо да” ос т ро 
кри ти ку ва съз да ва не то през 1852 г. на Му зея на им пе рията и бъл га-
ри те, ко ито му сът руд ни чат.36 Той при зо ва ва да се из дир ват бъл гар-
с ки те, а не ос ман с ки те па мет ни ци и те да се изу ча ват за дъл бо че но, 
ка то се из пол з ват за пов ди га не на на ци онал но то ни са мо чув с т ви е. 
Ка ра ве лов се от на ся мно го от го вор но и към до ку мен ти те на Бъл гар с-
кия ре во лю ци онен ко ми тет (БРЦК), бла го да ре ние на ко ето до нас са 
дос тиг на ли ед на го ля ма част от тях. За съ жа ле ние лич ният му ар хив, 
ма кар и за па зен след Ос во бож де ни ето, е раз по къ сан и раз пи лян глав-
но по по ли ти чес ки при чи ни. 

Сред на ши те въз рож ден с ки дей ци, пос ве ти ли се на из дир ва не то 
и за паз ва не то на ис то ри чес ки те ни па мет ни ци, ръ ко пи си, на род ни 
пес ни, при каз ки, пос ло ви ци и га тан ки, са и бра тя Ми ла ди но ви, В. 
Чо ла ков, К. Шап ка рев, Ил. Б лъс ков, Ст. Шиш ков, Ив. Д раг нев, Ив. 
Д ра го ев, С. Ро бов с ки, Ив. С теф чов, Р. Жин зи фов, Н. Бон чев, П. То до-
ров, Г. Пет ров и мн. др.37

За от к ри ва не то на мно го ис то ри чес ки па мет ни ци доп ри на сят и 
мно гоб ройни те кра евед с ки из с ле до ва те ли, глав но мес т ни учи те ли. 
Те съ би рат на род ни пес ни, при каз ки и ле ген ди. Тър сей ки чрез тях 
спо ме на ва ни мес т нос ти, те се на тък ват на ру ини те на съ щес т ву ва ли 
през сред но ве ко ви ето кре пос ти и ма нас ти ри. Та ка се раж дат по ре ди-
ца от зем ле опи са ния на от дел ни кра ища през Въз раж да не то. През 
1856 г. Цвят ко Нед ков из п ра ща в Мос к ва “Опи са ние на Габ ров с ка-
та ка аза”. Е. Вас ки до вич, Н. Пав ло вич, Д. На че вич, Хр. Фил чев, Г. 
Вла ди кин и др. про уч ват ис то рията на Сви щов. В. Чо ла ков из да ва 
през 1866 г. ис то ри ко-ге ог раф с ко опи са ние на Па на гю ри ще. Д-р Хр. 
Дас ка лов из с лед ва сред но ве ков на та бъл гар с ка сто ли ца Велико Тър-
но во. 

Пър ви про уч ва ния на Па зар джиш кия край пра ви Сте фан За ха-
ри ев (1810-1871). След ка то из с лед ва ру ини те на ста ри кре пос ти, 
цър к ви и ма нас ти ри, той съ би ра ог ро мен фолк ло рен и ет ног раф с ки 
ма те ри ал, обобщен в “Ге ог раф с ко-ис то ри ко-ста тис ти чес ко опи са ние 
на Та тар Па зар джиш ка та ка аза”, из да де но през 1870 г. във Ви ена.38 
В не го За ха ри ев опис ва мно гоб ройни те ар хе оло ги чес ки па мет ни ци, 
как то и съб ра ния от не го ма те ри ал. Всич ко то ва той под реж да в мал-
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ка му зей на сбир ка, включ ва ща ръ ко пи си, мо не ти, над пи си и др. па-
мет ни ци. 

Ст. Ши ва чев от Бур гас е рев нос тен съ би рач на ста ри ни и из с ле-
до ва тел на род ния си край. На пи са ният от не го ръ ко пис “Тра кия” 
ос та ва не пуб ли ку ван.39 К. Ан ге лов из да ва през 1874 г. опи са ние на 
град Ви дин. В не го той об с той но се спи ра на Ви дин с ка та кре пост, 
цър к ви те и ма нас ти ри те в гра да и окол нос ти те. Не го вият съг раж да-
нин Я. Ко ва чев при те жа ва бо га та ну миз ма тич на сбир ка от мо не ти, 
се че ни при бъл гар с ки те вла де те ли Ив.  Шиш ман, Све тос лав, Асен и 
Иван Асен II. В Раз г рад с кия край осо бе но ак тив но из дир ва ста ри ни 
Ана ни Ява шев.40 През 1869 г. той учас т ва в ар хе оло ги чес ки раз коп ки 
на над г роб на мо ги ла край Раз г рад. През 1875 г. из ли за опи са ни ето 
на с. Бо яна. Ав то рът Ца нов под чер та ва из к лю чи тел но ин те рес на та 
ар хи тек ту ра, сте но пи си и над пи си на мес т на та чер к ва. Пър ви те кра-
евед с ки из с лед ва ния в Ро до пи те се из вър ш ват от Ст. Шиш ков и Хр. 
Поп ге ор ги ев.41

Упо ри та та съ би ра тел с ка ра бо та на пле яда въз рож ден ци през пър-
ва та по ло ви на на ХIХ век се увен ча ва с ре ален ус пех. На 30 яну ари 
1856 г. при чи та ли ще то в Сви щов се уреж да пър вият бъл гар с ки 
му зей.42 За то ва сви де тел с т ват и за па зе ни те и съх ра ня ва ни в чи та ли-
ще то и до днес до ку мен ти.43 Под го тов ка та за то ва важ но на чи на ние 
за поч ва още през 1855 г. След ка то се пус ка под пис ка за да ре ния, 
на 30 яну ари 1856 г. в до ма на Д. На чо вич се свик ва уч ре ди тел но 
съб ра ние, на ко ето при със т ват и Ем.  Вас ки до вич, Г. Вла ди кин, Хр. 
Фил чов.44 Во де ни от ви со ки пат ри отич ни чув с т ва, уч ре ди те ли те ре-
ша ват да съз да дат ед но “чи та ли ще-му зе ум”, ко ето да бъ де “кни гох ра-
ни тел ни ца, със та ве на от раз ни ези ци и ста ри ос тан ки и ръ ко пи си”. 
Спо ред спо ме ни те на В. Ман чов та зи сбир ка е тряб ва ло да се пре вър-
не в об що бъл гар с ки му зей, в кой то да се съ би рат от це лия Бал кан с ки 
по лу ос т ров оце ле ли те на ши на род ни па мет ни ци, пер га мен ти и ста ри 
ръ ко пи си, бъл гар с ки мо не ти и др.45

За уч ре дя ва не то на пър вия бъл гар с ки му зей в-к “Тур ция” съ об-
ща ва в 49 брой през 1856 г.46 Пос тъп ват и пър ви те да ре ния: Ем.  Вас -
ки до вич пре да ва ста ра ръ ко пис на кни га; В. Ман чов – ед на ли тур гия 
на пер га мент и ня кол ко ръ ко пи са; по да ръ ци из п ра щат и “Ца риг р д с-
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ки вестник”, Сръб с ко то кни жов но дру жес т во, Рус ко то кон сул с т во в 
Ру се. През 1859 г. му зе ят раз по ла га с 30 кни ги пи са ни вър ху пер га-
мент, 50 ръ ко пи са вър ху хар тия, ня кол ко ста ри бъл гар с ки мо не ти и 
дру ги ста ри ни.47

Осо бе ни зас лу ги за раз ви ти ето на Сви щов с кия му зей има Ни-
ко лай Пав ло вич (1835-1894).48 Го ле ми те му поз на ния в об лас т та 
на му зейно то де ло се дъл жат на за поз на ва не то му с му зе ите на Ру-
сия, как то и на по се ще нията в му зе ите на Мюн хен, Дрез ден, Пра га 
и Ви ена. В сът руд ни чес т во с Ра ков с ки той из дир ва ста ри бъл гар с ки 
мо не ти, де сет от ко ито пре ри су ва за пуб ли ка цията му за Асе нев ци, 
из ляз ла през 1860 г. След ка то се ус та но вя ва да жи вее в Сви щов, Н. 
Пав ло вич из гот вя пър ва та му зей на ме бел у нас – вит ри на-шкаф, в ко-
ято се ек с по ни ра ну миз ма тич на та ко лек ция на Сви щов с кия му зей. 49 
Стре ме жът му за раз ши ря ва не на съ би ра тел с ка та ра бо та го на веж да 
на ми съл та, че е не об хо ди мо спис ва не и из да ва не на ед но спи са ние 
“Бъл гар с ки па мет ник”. Спо ред Н. Пав ло вич то тряб ва да се от пе чат-
ва на бъл гар с ки и нем с ки, за да мо гат бъл га ри те и чуж ден ци те да се 
за поз на ват с ис то ри чес ки те ни па мет ни ци. Прог ра ма та на бъ де що то 
спи са ние е от пе ча та на във в-к “Пра во” през 1871 г. Тя е ед но прак-
ти чес ко ръ ко вод с т во за съ би ра не на ис то ри чес ки, ар хе оло ги чес ки, 
ет ног раф с ки и ху до жес т ве ни па мет ни ци. Ри су вай ки сво ите про чу ти 
ис то ри чес ки кар ти ни, та лан т ли вият бъл гар с ки ху дож ник вла га всич-
ки те си ис то ри чес ки поз на ния как то за вла де те ли те и ге ро ич но то ни 
ми на ло, та ка и би то ви еле мен ти, из ра зе ни най-чес то чрез на род ни те 
но си и. 

Пър ви те бъл гар с ки свет с ки ху дож ни ци са сред най-ак тив ни те из-
с лед ова тели на бъл гар с ки те ста ри ни. Ста нис лав Дос пев с ки (1827-
1877) про уч ва Бач ков с кия ма нас тир, пред ла га бъл гар с ки мо не ти на 
Ер ми та жа.50 По вре ме на след ва не то си в Санкт Пе тер бург той се за-
поз на ва с бо гатс т ва та на рус ки те му зе и. След зав ръ ща не то си у нас 
се от да ва на из дир ва не на ан тич ни и сред но ве ков ни па мет ни ци. Друг 
наш въз рож ден с ки ху дож ник, кой то се ин те ре су ва осо бе но мно го от 
на род ния бит и кул ту ра, е Ге ор ги Дан чов (1846-1908), бли зък съ рат-
ник на В. Лев с ки и сът руд ник на рус кия кон сул в Плов див – Найден 
Ге ров. 
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С осо бе ни зас лу ги за опаз ва не то на на ши те ста ри ни и популяри-
зиране на богатото ни етнографско и фолклорно наследство е и пър-
вият бъл гар с ки ака де ми чен ис то рик Ма рин Дри нов (1838-1906). В 
предговора на своето първо голямо историческо изследване “Поглед 
върху произхождението на българския народ и началото на българс-
ката история”, написан в Прага през април 1869 г., той казва: “Всеки 
народ почита своята старина и ревностно я изучава като едно от най-
свещените си достояния”51

М. Дринов е роден на 20 октомври 1838 г. в Панагюрище.52 Учи 
в местното училище и дори още незавършил става учител поради на-
пускането на Йордан Ненов през 1855 г. Тук той прави и първите си 
проучвания на местния фолклор заедно със своя приятел и бъдещ 
книжовник Нешо Бончев (1839-1878). За това по-късно той пише: 
“Във време на учителствуването ни в Панагюрище ние с Бончева 
се взехме да събираме там народни песни. Подбуди ни към това на-
шият съгражданин Васил Чолаков, който живееше тогава в Русия и 
ни писа оттам да му изпратим такива песни, защото много трябвали 
в Москва някому си, който се стягал да обнародва голям сборник 
от паметници на българските народни умотворения.”53 Едва през 
1887 г., когато М. Дринов работи с Миладиновския сборник, откри-
ва, че по-голямата част от публикуваните там песни от Панагюрище 
са издирените от него и Бончев през 1857-58 г. 

Съдбата на младият панагюрски учител се променя коренно през 
1858 г. В родния му град пристига копривщенецът Найден Геров 
(1823-1900), по това време руски вицеконсул в Пловдив. По негово 
предложение двамата будни младежи са изпратени да учат в Русия 
на 1 септември 1858 г.54 С финансовата помощ на панагюрци те мо-
гат да заминат, за да получат по-високо образование. Първоначално 
се настаняват и учат в Киевската духовна семинария, за времето си 
един от водещите образователни центрове на южните славяни. 

През март 1861 г. той пос тъп ва в Мос ков с кия уни вер си тет55 и с 
го ля ма лю бов се пос ве ща ва на изу ча ва не то на ис то рията на сла вян-
с ки те на ро ди и на пър во мяс то на бъл гар с кия ка то част от сла вян с т-
во то.56 За своето следване по-късно М. Дринов отбелязва: “Ще кажа 
само това, че това бяха и за Бончева, и за мене златните години на 
нашата младост.”57 През пролетта на 1865 г. се дипломира с титлата 
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“кандидат на историко-филологическите науки”. Пред него се разк-
рива възможността да започне още по-енергично да изследва родна-
та си история. 

В края на декември 1865 г. М. Дринов напуска Русия в качест-
вото си на частен учител в семейството на княгиня Е. А. Голицина. 
През следващите пет години той има възможност да посети основ-
ните европейски културни и просветни центрове: Виена, Варшава, 
Прага, Париж, Женева, Рим, Неапол.58 Там той се запознава с пос-
тиженията на съвременната историография, но и издирва в богатите 
архиви и библиотеки документи, свързани със средновековната бъл-
гарска история. 

От 1867 до 1869 г. ра бо ти в Пра га. Пър ви те му из с лед ва ния са 
пос ве те ни на създаването на българската държава, не за ви си мата ни 
църква и патриаршия. За раз к ри ва не на най-важ ни те фак ти от сред но-
ве ков на та ни ис то рия М. Дри нов ра бо ти в най-го ле ми те ев ро пейс ки 
биб ли оте ки и ар хи ви. В ар хи ви те на Не апол от к ри ва тър гов с ки до го-
вор на Иван Алек сан дър с Ве не ция от 1347 г., пис мо на съ щия бъл гар-
с ки вла де тел до ве не ци ан с кия дожд Ан д рей Дан да ло от 1352 г., но 
най-важ но то не го во дело е академичното изследване на Ма на си ева та 
хро ни ка, ко ято той пре пис ва, а спе ци ален ко пист сне ма прек рас ни те�
£�£ ми ни атю ри.59 Всич ки свои от к ри тия М. Дри нов пуб ли ку ва в “Пе-
ри оди чес ко спи са ние” на Бъл гар с ко то кни жов но дру жес т во, чий то 
уч ре ди тел е той през 1869 г.60

През 1869 г. М. Дри нов публикува във в-к “Пра во”, в-к “Ма ке-
до ния” и сп. ”Ле тос т руй” – “Пис мо до бъл гар с ки те чи та ли ща”.61 В 
не го се от п ра вя апел към читалищата да се включат в събирането 
на фолклорен и етнографски материал, ръкописни паметници и др. 
Най-напред М. Дринов помества “Правила за събиране песните и 
приказниците”. Там той в шест основни правила разкрива най-ос-
новните изисквания за достоверно записване на автентичния фолк-
лор. Във втората част на пис мо то се по соч ват “Пра ви ла за опи са ние 
на ста ри те бъл гар с ки ръ ко пи си”, включ ва щи къ де се е на ми рал ръ ко-
пи сът, не го во то съ дър жа ни е, ма те ри ала, на кой то е на пи сан, да ти ров-
ка, как то и да ли има при пис ки, ми ни атю ри и др. 

В от го вор на то ва обръщение към ре ди ца чи та ли ща се съз да ват 
пър во об ра зи те на му зей ни сбир ки. Та ка нап ри мер учи те лят В. Ман-
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чов по да ря ва на Сви щов ско то чи та ли ще ня кол ко ръ ко пи са, в Габ ров-
с ко то чи та ли ще се съз да ва спе ци ал но дру жес т во от учи те ли и граж-
да ни за из дир ва не и съз да ва не на сбир ка от ста ри ни. 

Съз да ва не то на Бъл гар с ко то кни жов но дру жес т во в Бра ила 
през 1869 г. се прев ръ ща в оня не об хо дим цен тър за ръ ко вод с т во на 
ця лос т на та дейност по из дир ва не и съх ра ня ва не на пис ме ни те и ве-
щес т ве ни па мет ни ци на бъл гар с ка та ис то рия и традиционна култу-
ра.62 Още в пър вия Ус тав на бъл гар с ко то кни жов но дру жес т во в чл. 6 
е по со че но, че ед на от ос нов ни те це ли на дру жес т во то е пос те пен но 
да се нап ра ви сбир ка от раз ни бъл гар с ки и чуж ди кни ги, ръ ко пи си 
и дру ги по доб ни зна ме ни тос ти, ко ито да със тав ля ват ста рин ний ка-
би нет, не от лъ чим от биб ли оте ка та.63 Та зи идея на ос но ва те ли те на 
Кни жов но то дру жес т во е го ре що при ветс т ва на от младият българист 
д-р Константин Ире чек (1854-1918).64

Най-ак тив но при зо ва ва сво ите чи та те ли сп. ”Чи та ли ще” да из п-
ра щат всич ки ста ри ни в Бъл гар с ко то кни жов но дру жес т во в Бра ила. 
През 1871 г. пос тъп ват ар хи вът и биб ли оте ка та на зак ри то то през 
1865 г. Мос ков с ко бъл гар с ко дру жес т во. Сто ян Ро бов с ки и Ни ко лай 
Пав ло вич пре да ват пис ма на Не офит Рил с ки. Та ка пос те пен но се 
съз да ва ар хив на Кни жов но то дру жес т во, пре не сен в Бъл га рия след 
Ос во бож де ни ето, в не го се съх ра ня ват пис ма и до ку мен ти на Бра ил-
с ка та об щи на за вре ме то от 1859-1863 г., ръ ко пи си до ку мен ти на д-р 
Пе тър Бе рон, Ми ха ил По по вич, Са ва Фи ла ре тов, Ва сил Дру мев, Рай-
ко Жин зи фов и др.65 

Важ на ро ля за про па ган ди ра не на съ би ра тел с ка та ра бо та на бъл-
гар с ки ста ри ни и етнографски материали иг рае и теоретичният ор-
ган на Книжовното дружество “Пе ри оди чес ко спи са ние”. В не го вия 
пър ви брой се при зо ва ват всич ки бъл га ри да по ло жат уси лия за съ-
би ра не на ис то ри чес ки, фолк ло рен и друг ма те ри ал за изу ча ва не на 
на род на та ни сло вес ност и ис то рия.66 В ед но пис мо от 20 де кем в ри 
1874 г., съх ра не но в ар хи ва на Кни жов но то дру жес т во, из рич но се по-
соч ва, че е по ло же но на ча ло то на бъл гар с ки “му зе ум”. От раз лич ни 
из точ ни ци се раз би ра, че първоначално сбир ка та раз по ла га ос вен с 
по со че ни те ар хив ни до ку мен ти и с ну миз ма тич на ко лек ция, пре да-
де на от Иван Кър шов с ки и до пъл не на с дру ги да ре ния на мо не ти. 
Пър ви те при ро дона уч ни ма те ри али пос тъп ват от да ре ни ето на кня-
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ги ня Ели са ве та Го ли ци на – мор с ка сбир ка и ми не ра ли.67 Рус ки ня та 
Кар но ва по ръч ва за то зи бъл гар с ки му зей да се нап ра вят в Рим ко пия 
на ми ни атю ри от бъл гар с ки ръ ко пи си.68

С осо бе ни зас лу ги към дви же ни ето за опаз ва не на бъл гар с ки те 
ста ри ни и съ би ра не то им в един му зей има Иван Попкиров Ки шел-
с ки (1826-1880).69 През 1856 г. той из гот вя “За пис ка за не об хо ди мос-
т та да се уч ре ди при Одес ко то учи лищ но нас то ятел с т во хра ни ли ще 
на юж нос ла вян с ки и дру ги древ нос ти и из лож ба за вза им ни те от но-
ше ния меж ду Ру сия и Бъл га рия”.70 Така одеските българи и множес-
твото учащи се там младежи ще имат един център за патриотично 
възпитание и национална гордост. Издирването на старини и етног-
рафски материали от българските земи и експонирането им в Оде-
са ще допринесе и за подхранването на интереса на руските учени 
към древната история и богатата народна култура на България. Друг 
акцент в тази експозиция се предвижда да бъде посветен на руско-
българските отношения през вековете – от приемането на християн-
ството и пренасянето на славянската азбука и книжнина от България 
в Русия до съвременните благотворни отношения през Българското 
възраждане. 

Ос вен то ва той има идея в Бъл га рия да се съз да дат от дел ни “об-
щес т ва” – ар хе оло ги чес ки, ис то ри ко-ге ог раф с ки и др. Те ще тряб ва 
да из с лед ват раз лич ни те пис ме ни и ве щес т ве ни бъл гар с ки па мет ни-
ци. За тази цел Кишелски разработва специална Програма за органи-
зирането на тези родолюбиви дружества с основна цел издирване на 
старини и повдигане на националното съзнание на българите, както 
и за издигане на международния авторитет. Първоначално трябва да 
се създадат местни музеи за древности, в които трябва да се съхранят 
пръснатите “по Болгария и по сичката Европейска Турция безчисле-
но много стари пари, стари книги, каменни или дървени памятници, 
които ся твърде много за историята ни потребни”71. Крайният ре зул-
тат на то ва ро до лю би во де ло ще е съз да ва не то на об що бъл гар с ки 
“Му зей на древ нос ти те”.72 За да се постигне тази цел е необходимо 
да се работи потайно, подобно на завера, защото гръцките фанарио-
ти и турската власт ще попречат на това чисто българско патриотич-
но дело. Те ще конфискуват българските древности и ще ги отнесат 
в Цариград. 
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Събирането на етнографски и фолклорни материали в българ-
ските земи е непрекъснат процес през цялото Възраждане. Всички 
възрожденски дейци с голяма любов и старание се включват по при-
зива на Раковски да издирват, записват и съхраняват за бъдещите по-
коления на безценното ни духовно и материално традиционно нас-
ледство. Така се стига и до първите опити с музейни средства то да 
бъде представено у нас и в чужбина. 

През 1867 г. в Мос к ва е от к ри та първата го ля ма бъл гар с ка ет-
ног раф с ка из лож ба.73 По по ръч ка на Найден Ге ров за нея Георги 
Дан чов ри су ва 40 го ле ми би то ви ри сун ки, в ко ито се от к ро ява кра со-
та та на бъл гар с ки те на род ни но си и. За съ жа ле ние от та зи пър ва по 
ро да си из лож ба в чуж би на до нас не е дос тиг нал ни то един ори ги-
нал. До 1944 г. в Ет ног раф с кия му зей се е па зи ла са мо ед на ри сун ка 
на Г. Дан чов от Мос ков с ка та из лож ба – “Хо ро”, но и тя е из го ря ла по 
вре ме на бом бар ди ров ки те.74 На от к ри ва не то на Бъл гар с ка та ет ног-
раф с ка из лож ба в Мос к ва при със т ват вид ни сла вис ти ка то проф. Ф. 
И . Бус ла ев и С. М. Со ловьов. От Бъл га рия прис ти га д-р Ив. Бо го ров, 
а реч при от к ри ва не то дър жи жи ве ещият по то ва вре ме в Мос к ва Рай-
ко Жин зи фов. От име то на Рус ко то ар хе оло ги чес ко дру жес т во при-
ветс т вие към ор га ни за то ри те под на ся С. М. Со ловьов. 

Пър ва та ет ног раф с ка из лож ба с ав тен ти чен ма те ри ал е ор га ни-
зи ра на през 1873 г. в Ца риг рад от Бла го де тел но то братс т во “Прос ве-
ще ние”.75 От дав на се пред ла га на Ца риг рад с ко то чи та ли ще да ста не 
ини ци атор за съ би ра не на бъл гар с ки те ста ри ни и уреж да не то на един 
об що бъл гар с ки му зей. Още през 1867 г. Т. Ку сев от При леп при зо ва-
ва чи та лищ ни те дей ци да съз да дат ед но бъл гар с ко “ста ри на ри ще”, 
за ко ето из п ра ща че ти ри ста ров ре мен ни сре бър ни мо не ти.76 По ини-
ци ати ва и на дру ги бъл га ри от раз лич ни ра йо ни на стра на та за поч-
ват да пос тъп ват ма те ри али, ко ито се съх ра ня ват в Ца риг рад с ко то 
чи та ли ще. Сред тях има но си и, жен с ки на ки ти, пред ме ти от ежед нев-
ния бит, ин с т ру мен ти, сел с кос то пан с ки ин вен тар и др. Нат ру па ни те 
ма те ри али, как то и ръ ко де лията на бъл гар с ки те же ни от над де сет 
гра да, са в ос но ва та на Ет ног раф с ка та из лож ба, от кри та на 29 ап рил 
1873 г.77 Тя има ши рок от з вук в пов ре мен ния ни пе чат по то ва вре ме 
и е при ветс т ва на от мно го вид ни въз рож ден ци. Ус пе хът на из лож ба та 
зат вър ж да ва убеж де ни ето на мно зи на, че чрез по доб ни из лож би ще 
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се пов ди га на ци онал но то са мо чув с т вие на бъл га ри те и в край на смет-
ка ще се стиг не до съз да ва не то на един На ро ден му зей.78

По вре ме на Въз раж да не то въз ник ват и ня кол ко час т ни ко лек ци и 
на Хаджитошеви от Враца, С. П. Ахтар от Търново, Атанас Дукиади 
от Сливен, Стефан Захариев от с. Сестримо, Пазарджишко, Георги 
Бодлев от Охрид и др. 79За съ жа ле ние тях на та по -на та тъш на съд ба 
е не из вес т на. Една голяма част от събраните от тях предмети имат 
етнографски характер. 

На ча ло то на му зейно то де ло в Бъл га рия се по ла га по вре ме на Въз-
раж да не то, най-пло дот вор ния пе ри од в ду хов ния жи вот на на цията 
ни. Ос нов на не го ва опо ра са чи та ли ща та – един ти пич но бъл гар с ки 
кул ту рен фе но мен, кой то и до ден дне шен стои зад мес т ни те кра еве-
ди и ги под по ма га в съ би ра тел с ка та и на уч но из с ле до ва тел с ка та им 
ра бо та. Чи та ли ща та и възник ва щи те му зей ни сбир ки към тях имат 
ед на ос нов на за да ча – ут вър ж да ва не то на бъл гар с ко то на ци онал но 
съз на ни е. Чрез па мет ни ци те от на ше то сред но ве ко ви е, чрез ли ко ве-
те на слав ни те ни ца ре въз рож ден с ки те бъл га ри, че тей ки “Ис то рия 
сла вя но бол гар с кая”, до би ват оно ва на ци онал но са мо чув с т вие, ко ето 
ги под тик ва на бор ба с фа на ри оти те и по ро би те ли те. Не слу чайно 
в Ца риг рад – цен тъ ра на на ша та бор ба за цър ков на не за ви си мост, 
за поч ва съ би ра не то на ис то ри чес ки па мет ни ци и въз ник ва иде ята за 
съз да ва не то на Об що бъл гар с ки му зей. Тук се про веж да и спо ме на та-
та Ет ног раф с ка из лож ба след съз да ва не то на Бъл гар с ка та ек зар хия. 
Не слу чай но в Сви щов, гра да с ед на от най-ак тив ни те прос вет на и 
кул тур на дейност през Въз раж да не то, се от к ри ва и пър вият бъл гар-
с ки му зей. Всич ки вид ни въз рож ден с ки дей ци в ед на или дру га сте-
пен са ан га жи ра ни с из дир ва не то, съх ра ня ва не то и по пу ля ри зи ра не-
то на бъл гар с ки те ста ри ни и етнографски материали, представящи 
богатството на българската традиционна култура. 

2. Èäåÿòà çà ñúçäàâàíå íà åòíîãðàôñêè ìóçåé ñëåä 
Îñâîáîæäåíèåòî. 

Възобновяването на българската държавност след Руско-
турската освободителна война създава благоприятни условия за 
издирване и съхраняване за бъдещите поколения на етнографското 
ни богатство. Най-ярка проява в тази насока е провеждането на Пър-
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во бъл гар с ко зе ме дел чес ко-про миш ле но из ло же ние в Плов див през 
1892 г.80 Майстори, занаятчии от всички краища на възродена Бълга-
рия представят образци на традиционния бит и занаяти. Участниците 
в изложението показват своите изделия в три отдела и 26 групи.81 За 
да се покаже богатото разнообразие на българските носии, е постро-
ен специален “костюмен” павилион. Изложени са грънци, котленски 
килими, китеници, халища, тъкани възглавници, престилки, торби, 
кърпи и други домашни изделия. Показани са дървени лъжици, из-
делия от рог и кост. Майсторите златари от цялата страна участват с 
накити от злато и сребро.82

Идеята за създаване на етнографски музей възниква година пре-
ди организирането на Изложението. Ето защо в уводната статия на 
в-к “Нашето първо изложение” от 14 декември 1891 г. се посочва: 
“Сбирката на нашите народни костюми за излагане на предстоящото 
изложение би трябвало да бъде възможно по-пълна и по-разнообраз-
на и по това съображение, за да послужи както трябва на изложение-
то, а след това на бъдещия етнографически музей”83. Тази прекрасна 
идея не се реализира и обществеността на Пловдив е лишена от съз-
даването на един богат етнографски музей. 

Вторият опит да се създаде етнографски музей в нач. на 90-те год. 
на ХІХ в. е направен в Русе.84 Той също е свързан с представянето на 
окръга на Първото българско изложение в Пловдив. По инициатива 
на тогавашния окръжен управител Никола Обретенов с помощта на 
директора на Мъжката гимназия, големият български етнограф Ди-
митър Маринов85, се издирват и събират типични за района народни 
носии. Те не само събират по селата на Русенски окръг етнографс-
ки материали, достойни за участие в изложението, но и ги заснемат, 
като фотоснимките са подредени в три луксозни албума. Един от тях 
е подарен на княза, вторият е за заслужилия многобройни похвали за 
отличното представяне в Пловдив окръжен управител – Никола Об-
ретенов, и третият е за Русенската постоянна комисия.86 Красотата 
на колекцията и нейният разнообразен характер предизвикват широк 
интерес по време на изложението. Вместо да се завърне в Русе и да 
сложи основите на местен етнографски музей, тя е откупена за На-
родния музей в София.87
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Най-неочаквано ре ша ва ща роля за обо со бя ва не то на На род ният 
му зей през 1892 г. ка то са мос то яте лен кул ту рен ин с ти тут има про ве-
де но то през същата година Пър во бъл гар с ко зе ме дел чес ко-про миш-
ле но из ло же ние в Плов див.88 На него всички окръзи в България се 
представят с отделни павилиони, в които представят най-големите си 
постижения в областта на занаятчийските производства, традицион-
ни костюми и произведения на изкуството. Изготвен е и специален 
Па ви ли он за изящ ни из кус т ва, който представя съвременните бъл-
гарски художници. Ми нис търът на На род но то прос ве ще ние Ге ор ги 
Жив ков е силно впечатлен от техните творби и решава да ги откупи и 
предостави на музея в София. Така с многобройните откупки, които 
прави Министерството на народното просвещение на Изложението, 
се създава нов богат музеен фонд. Това е основната предпоставка 
министър Живков да вземе решение за от де ля не на му зея от На род на-
та биб ли оте ка през 1892 г. 

С от ку пе ните ек с по на ти те от Па ви ли она за изящ ни из кус т ва 
от Из ло же ни ето се съз да ва Ху до жес т вен от дел на Народния му зей. 
Многобройни изделия на традиционните български занаяти и чудес-
ни носии от всички краища на България също са откупени и пре-
дадени в етнографския отдел на току-що обособения самостоятелен 
Народен музей. От ста рия му зей се от де ля ес тес т ве но-ис то ри чес ката 
сбирка и тя се пре да ва на Со фийс кия уни вер си тет. Та ка в На род ния 
му зей през 1893 г. се обо со бя ват три ос нов ни колекции: ста ро ве ков-
на, ет ног раф с ка и ну миз ма тич на.89 Ет ног раф с ка та се за веж да пос ле-
до ва тел но от Бо рис Дя ко вич, Ге ор ги Ба лас чев, Йор дан Поп ге ор ги ев 
и Ди ми тър Ма ри нов.90

За пър ви ди рек тор на На род ния му зей е наз на чен Вац лав Доб-
ру с ки (1858-1916), кой то за ема то зи пост до 1910 г. Той е за вър шил 
кла си чес ка фи ло ло гия, а в Бъл га рия е от 1880 г.91 Пър во на чал но учи-
телствува в Плов див, след то ва се пре мес т ва в Со фия. До наз на ча-
ва не то му за ди рек тор на На род ния му зей той из вър ш ва про уч ва не 
на ре ди ца ан тич ни па мет ни ци. Не го ва е и зас лу га та за съ би ра не про-
из ве де ния на съв ре мен но то бъл гар с ко из кус т во. Ос вен от ку пе ни те 
кар ти ни и скул п ту ри от Плов див с ко то из ло же ние през 1892 г. той ре-
дов но по пъл ва ко лек цията на На род ния му зей от ху до жес т ве ни те из-
лож би, ор га ни зи ра ни от Дру жес т во то за под дър жа не на из кус т во то в 
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Бъл га рия, съз да де но от проф. Иван Шиш ма нов. Под ръ ко вод с т во то 
на Доб рус ки се про веж дат и пър ви те сис тем ни ар хе оло ги чес ки раз-
коп ки в ан тич ни те гра до ве, из диг на ти от рим ля ни те – Ес кус и Ни ко-
по лис ад Ис т рум.92

При съз да ва не то на На род ния му зей в не го ви те фон до ве се чис-
лят 343 па мет ни ци и ху до жес т ве ни про из ве де ния, как то и 2 357 мо-
не ти.93 

Вли за не то в си ла на пър вия за кон за опаз ва не то на ста ри ни те в 
Бъл га рия в началото на 1890 г. има важ но зна че ние за по-на та тъш на-
та ра бо та в та зи на со ка. До тогава все още не са из г ра де ни му зе ите в 
стра на та. Ар хе оло ги чес ки те раз коп ки се во дят от ен ту си ас ти, глав но 
учи те ли. Има ня ри те ру шат гроб ни ци и дру ги ар хе оло ги чес ки па мет-
ни ци. Фолк лор ният ма те ри ал се съ би ра, как то и през Въз раж да не то, 
от учи лищ ни и чи та лищ ни дейци, лип с ват все още на уч ни ин с ти ту-
ти, пос ве ти ли сво ите про уч ва ния на бъл гар с ка та ду хов на и матери-
ална кул ту ра. Законът е в сила точно 20 години, време на изграждане 
на първите културни институти, призвани да опазват, съхраняват и 
представят богатото българско културно-историческо наследство. 
Младата българска държава, независимо от икономическите труд-
ности след Съединението, заделя все по-големи средства за култура-
та, а оттам и за откупуване на старини. В края на ХІХ в. те са: 1889 г. 
– 70 хл. лв., 1890 г. – 90 хил. лв., 1891 г. – 90 хил. лв., 1892 г. – 120 
хил. лв., 1893 г. – 143 хил. лв., 1894 г. – 140 хил. лв.94 По-специално 
през 1894 г. бюджетът на Народната библиотека е 20 460 лв., а на 
Народния музей – 9 120 лв.95

Мо щен сти мул за из дир ва не, съ би ра не, на уч на об ра бот ка и пуб-
ли ку ва не на фолк ло рен и ет ног раф с ки ма те ри ал изиг ра ва съз да де-
ният през 1889 г. Сбор ник за на род ни умот во ре ния, на ука и книж-
ни на (СбНУНК).96 Не гов ос но ва тел е д-р Иван Шишманов. Ка то 
ет ног раф той още в брой пър ви на Сбор ни ка за на ро дни умот во ре-
ния пуб ли ку ва прог рам на та ста тия “За да чи те на бъл гар с ка та ет ног ра-
фия”,97 в ко ято раз г леж да пос ти же нията на бъл гар с ка та ет ног раф с ка 
на ука и по соч ва го ле ми те от го вор нос ти пред нея в края на ХIХ век 
за пре ми на ва не то�£�на на уч на ос но ва и за по-на та тъш ни те за дъл бо-
че ни из с лед ва ния на всич ки нап рав ле ния на бъл гар с кия ма те ри ален 
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и ду хо вен бит и кул ту ра. Ог ром на та част от съб ра ния и об на род ван 
в Сбор ни ка ма те ри ал има пре дим но фолк ло рен ха рак тер. Още с пър-
ва та ста тия в Сбор ни ка се от п ра вя при зив за спа ся ва не на об ре че ни-
те на из чез ва не ста ри ни и етнографски ценности. От чет вър тия том 
ната тък за поч ват да се от пе чат ват чер но- бе ли и цвет ни реп ро дук ции 
и ски ци с на род ни но си и, сел с ки къ щи и др. 

По слу чай пе та та го диш ни на от из ли за не то на СбНУНК проф. 
Шиш ма нов от бе ляз ва: “Ка то ор ган, пос ве тен на всес т ран но то изу ча-
ва не на зе мя та и на ро да ни, Сбор ни кът би же лал да прив ле че към се-
бе си все по ве че ра бот ни ци и вър ху дру ги те об лас ти на на род ния ни 
бит и оте чес т воз на ни ето”.98 Той по соч ва изос та ва не в из с лед ва не то 
на ма те ри ал на та кул ту ра на на шия на род. 

Де се та та го диш ни на от из ли за не то на Сбор ни ка за на род ни умот-
во ре ния е от бе ля за на със спе ци ал на ста тия по то зи слу чай, в ко ято се 
пра ви ана лиз на из вър ше на та ра бо та. От бе ляз ва се, че три четвърти 
от съб ра ния ма те ри ал е пуб ли ку ван, а то ва са глав но – оби ча и, об ре-
ди, пес ни, при каз ки, ле ген ди, га тан ки, ба яния, по го вор ки и др. За да 
се раз гър не съ би ра тел с ка та ра бо та още на по-ши рок фронт, е пуб ли-
ку ва но Ок ръж но на Ми нис тер с т во то на на род но то прос ве ще ние № 
9530 от 1 де кем в ри 1900 г., с ко ето се на реж да на всич ки учи лищ ни 
ин с пек то ри да по ощ ря ват учи те ли те да се вклю чат ак тив но в из дир-
ва не и за пис ва не на ма те ри али от об лас т та на фолк ло ра, ди алек то ло-
гията и ет ног ра фията. За та зи цел са да де ни и сис те ма ти зи ра ни в 8 
точ ки ука за ния към учи те ли те, как то и ус ло вията за зап ла ща не на 
тру да им.99

Цялата дейност по издаването на Сборник за народни умотворе-
ния, наука и книжнина е една добра основа за създаването на българ-
ски етнографски музей. 

Правителството подкрепя многобройните инициативи на минис-
тър Шишманов за опазване на българското културно наследство. Фи-
нансирането на музейната дейност е увеличено многократно. През 
1904 г. с 14 760 лв. се увеличават средствата за заплати, в предвид на 
нарасналия числен състав. За археологически разкопки са отпусна-
ти 20 хил. лв., за етнографската колекция са предвидени 10 хил. лв. 
Отделно се предвиждат средства за закупуване на специализирана 
литература. На следващата година за разкопките край с. Гиген, с. Ни-
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кюп и средновековните столици – Плиска и Търново, са заделени 28 
хил. лв., за етнографския отдел са предвидени 13,5 хил. лв. Решен е 
и въпросът за финансирането на “Известия на музея” с огромната за 
времето си субсидия от 30 хил. лв. От 1904 г. редовно се подкрепя 
финансово и дейността на Българското археологическо дружество 
с годишна субсидия между 3 и 5 хил. лв. През 1907 г. се отпускат 
хиляда лева и “Известия на етнографския музей”.100

По време на управлението на проф. Иван Шишманов в Народ-
ния музей започват работа млади и енергични специалисти, получи-
ли своето образование в европейски университети. 

Спо ред За ко на за на род но то прос ве ще ние от 1909 г. в стра на та 
фун к ци они рат два му зе я: Ар хе оло ги чес ки на ро ден му зей и Ет ног раф-
с ки на ро ден му зей.101 При ем ник на На род ния му зей ста ва Ар хе оло-
ги чес кият му зей, кой то про дъл жа ва да се по ме ща ва в Бу юк джа мия. 
Сред ос нов ни те за да чи на Ар хе оло ги чес кия на ро ден му зей са: да съ-
би ра и съх ра ня ва ар хе оло ги чес ки те па мет ни ци из бъл гар с ки те зе ми, 
да съ би ра и съх ра ня ва всич ки мо не ти, ко ито са би ли упот ре бя ва ни 
на Бал кан с кия по лу ос т ров и в съ сед ни те не му зе ми, да ко пи ра за бе ле-
жи тел ни те ста ри ни и да съ би ра по-зна чи тел ни те но ви ху до жес т ве ни 
про из ве де ния на стра на та, да съ би ра и па зи цър ков ни те ста ри ни на 
Бъл га рия, да съ би ра или ко пи ра всич ки па мет ни ци от стран с т во, ко-
ито имат как вато и да е връз ка с ис то рията, ар хе оло гията и ху до жес-
т во то на бъл гар с ки те зе ми и да се гри жи за за паз ва не и под дър жа не 
на всич ки па мет ни ци и ста ри ни в Бъл га рия, ко ито имат ар хи тек тур-
но-ху до жес т ве но зна че ни е.102

Но ва, ев ро пейс ка стра ни ца в бъл гар с ко то за ко но да тел с т во, от нос-
но опаз ва не то на па мет ни ците на кул ту ра та, се бе ле жи с при ема не то 
на За ко на за ста ри ни те през 1911 г.103 Не го ви ав то ри са та ки ва вид ни 
на ши уче ни и прос вет ни дей ци ка то Иван Шиш ма нов, Ва сил Зла тар-
с ки, Ан д рей Про тич и други, по лу чи ли сво ето вис ше об ра зо ва ние в 
най-го ле ми те ев ро пейс ки уни вер си те ти. За то ва мо жем да смя та ме, 
че на ше то за ко но да тел с т во в та зи об ласт е на ев ро пейс ко рав ни ще. 
Стро ите ли те на Но ва Бъл га рия в та зи об ласт са поз на ва ли от дел ни те 
по доб ни за ко ни, при ети в Ру сия през 1826 г., в Гър ция – 1833 г., в Ан-
г лия – 1873 г., във Фран ция – 1887 г. и др.104
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3. Ñúçäàâàíå è äåéíîñò íà Íàðîäíèÿ åòíîãðàôñêè ìóçåé 
â Ñîôèÿ. 

Народният етнографски музей се създава през 1906 г. на ба-
зата на етнографския отдел на Народния музей. От 1903 г. негов за-
веждащ е големият български етнограф Димитър Маринов. Минис-
тър Шишманов старателно подготвя отделянето на отдела и превръ-
щането му в пълнокръвен, втори по големина държавен музей. За да 
се запознае с чуждестранния опит, бъдещият директор Д. Маринов 
е командирован в етнографските музеи в Белград, Дубровник, Сара-
ево, Загреб, Будапеща и Прага.105 Под неговото ръководство новият 
музей бързо разширява своята събирателска и научноизследовател-
ска работа. 

През 1906 г. всич ки ет ног раф с ки ма те ри али и ар хив ни до ку мен-
ти пре ми на ват към но во съз да де ния Народен ет ног раф с ки му зей.106 
Според приетия през 1909 г. Закон за народното просвещение основ-
ната цел на Народния етнографски музей е да събира и съхранява 
етнографски материали от българските земи, да представя чрез мо-
дели всички предмети и форми на материалната култура на българ-
ския народ, да събира и пази всички документи, които имат връзка с 
историята на българското възраждане и да събира и копира всички 
документи от чужбина, които имат отношение към възраждането на 
българския народ.107 Затова в Народния етнографски музей се обосо-
бяват два отдела: етнографски и исторически. Етнографският отдел 
комплектува колекция от музейни предмети, свързани с традици-
онния бит и култура на българите. Историческият отдел е архив на 
Българското възраждане. В него се събират документи и български 
печатни материали от Възраждането.108

През 1907 г. излиза първият том на Известия на Етнографския 
музей в София. В него Д. Маринов посочва, че музеят ще проучва 
и обнародва събраните материали от българските земи без оглед на 
политическите граници – от Тулча до Охрид, от Морава до Чаталджа 
и от Дунав до Черно море.109 Самият Д. Маринов е пребродил голяма 
част от страната и то неколкократно. Ето защо той тревожно съоб-
щава, че от началото на ХХ век се наблюдава бърза промяна в тра-
диционните носии, обреди и обичаи.110 Всичко това задължава бъл-
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гарските етнографи да документират традиционния бит, празнично 
обредната система и народния календар, като записват фолклора и 
събират веществените материали за музейните колекции.111

Уредник на етнографския отдел е Ст. Л. Костов.112 При отделя-
нето на музея в неговите фондове вече са събрани над 20 хил. музей-
ни предмета от всички краища на България, включително и от земи-
те останали извън пределите�£�съгласно решенията на Берлинския 
конгрес.113 Сред най-интересните експонати са носии от Македония 
и Добруджа, както и характерни накити и други предмети, свързани 
с поминъка и занаятите в тези етнографски райони. В 17 отделни 
колекции се събират веществени материали, свързани с домашните 
занаяти – чекръци, станове, различни съдове за домашно производс-
тво на сапун, свещи, олио; механизми, задвижвани от вода – мелни-
ци, бичкиджийни, чаркове; инструменти от различни занаяти и мн. 
др. Богата е и колекцията, свързана с духовната култура, народната 
медицина, народната астрономия и т. н. 

Уредник на историческия отдел е Антон П. Стоилов, който от 
1914 г. е и изпълняващ длъжността директор. До 1907 г. в музея са 
събрани над 20 хил. документа, свързани с епохата на българското 
възраждане. А. П. Стоилов се занимава и с фолклорни изследвания. 
Заедно със Ст. Л. Костов, той събира етнографски материали от ра-
йоните, в които действа Българската армия по време на Първата све-
товна война като “военизирани етнографи”.114 Към Народния етног-
рафски музей действа Музеен комитет, в който членуват известните 
български учени: Ст. Романски, А. Иширков, Л. Милетич, П. Чилов, 
Кр. Миятев, Й. П. Георгиев, Б. Филов и др.115

Народният етнографски музей изпраща и първите свои излож-
би зад граница. Така например български етнографски предмети са 
включени в изложбените павилиони на нашата страна на Световните 
изложения през 1894 г. в Анверс, през 1900 г. в Париж, през 1905 г. 
в Лиеж и др. През 1912 г. в Прага е организирана етнографска из-
ложба на българката съвместно със столичните женски дружества 
и Народния етнографски музей. Следват участия в международни-
те етнографски изложби в Берлин, Женева, Лондон, Ню Йорк, Хага, 
Хелзинки и др.116
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4. Ñúçäàâàíå è çàêðèâàíå íà Åòíîãðàôñêèÿ ìóçåé â 
Ïëîâäèâ. 

Твърде превратна е съдбата на Етнографския музей в Плов-
див. Той е съз да ден през 1917 г. с ак тив но то учас тие на Ст. Н. Шиш-
ков и Йор дан Поп ге ор ги ев като Окръжен музей. В циркулярно писмо 
№ 2119 от 1 декември 1917 г. на Пловдивската окръжна постоянна 
комисия до всички селища в окръга се известява решението “да се 
уреди един Окръжен музей, в който да се съберат постепенно всички 
материали, които характеризират миналото и настоящето на Плов-
дивски окръг в историческо, икономическо, художествено и битово 
отношение”.117 Сред основните приоритети на музея са: “да се събе-
рат ония документи, оръжия, вещи и сведения, които се намират в 
каквато и да е връзка с известното Априлско въстание, но и с всичко 
друго, даже и най-малкото движение в окръга, било то политическо 
или духовно.... Тази сбирка ще бъде история не само на окръга, тя ще 
бъде история и на целия български народ.”118

Основна задача пред музея е събирателската работа и докумен-
тирането на паметниците. Заедно с фотографа Крум Савов, Стою 
Шишков обикаля целия окръг и заснемат 1 200 исторически и ет-
нографски обекта.119 През 1928 г. е отпечатан формуляр с 42 въпроса 
за проучване на традиционния бит и култура в отделните селища на 
Пловдивски окръг. С помощта на доброволни сътрудници музеят из-
вършва изследвания в 230 села и градове от района.120

Ст. Шишков започва да запознава пловдивската общественост 
с ролята и значението на етнографските музеи в Европа. На стра-
ниците на “Пловдивски окръжен вестник” той представя чуждест-
ранните постижения в областта на музейното дело, а оттам прави 
изводи и за мястото на Пловдивския етнографски музей. Продължа-
ва и активната събирателска работа, в резултат на която през 1930 г. 
във фондовете на музея са събрани народни носии, датирани битови 
съдове, занаятчийски произведения, традиционен текстил, накити и 
др.121 Заснети са стотици битови снимки, документиращи традици-
онния бит в Пловдивския край. Създадената етнографска колекция 
има всички необходими достойнства, за да се разгърне в експозиция, 
но за съжаление средства за това не се намират. Стига се и до крайно 
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необмисленото решение, за да се направят икономии, музеят да бъде 
закрит през 1931 г. 

На 19 февруари 1931 г. Ст. Шишков изпраща до Пловдивския 
окръжен съвет и окръжните съветници отворено писмо срещу зак-
риването на музея. В него той посочва значението на музеите като 
най-мощни фактори, “чрез които се пази връзката между миналото и 
настоящето на един народ, сближават се и се опознават хората, въз-
питават се поколенията да обичат и пазят родното и по този изпитан 
и сигурен път се подготвя бъдещето на съществуванието, напредъка 
и свободата на народа и земята му...”122. По нататък той представя ус-
пехите на големите европейски музеи и техните експедиции из целия 
свят. В заключение Ст. Шишков се обръща към съвестта на окръжни-
те съветници: “Когато Вие, господа окръжни съветници, ще вдигнете 
ръката си за закриване, прехвърляне и унищожаване на собствения 
си Ваш културен дом-храм-паметник-училище-музей, помислете и 
бъдете уверени, че нито науката, нито историята, нито Вашите по-
коления ще Ви простят за това, което в момент на едно лекомислие 
бихте направили.”123 Независимо от искрения призив на Ст. Шишков 
за спасяване на Пловдивския етнографски музей окръжният съвет 
решава той да бъде закрит. Огорчен, той се оттегля и след шест го-
дини почива. 

След неговата кончина, под на тис ка на кул тур на та об щес т ве ност 
в Плов див, през 1938 г. об щи на та е при ну де на да за ку пи къ ща та на 
Аргир Куюм джи оглу – един от най-кра си ви те па мет ни ци на въз рож-
ден с ка та ни ар хи тек ту ра. След ре монт през 1939 г. тя от ва ря вра ти 
ка то Общинска къща-музей, но в същност изпълнява функциите на 
ет ног раф с ки му зей. 

Новият музей има Правилник, одобрен с протокол № 5 от 26 
януари 1939 г. от Общинската засилена управа в Пловдив и нарочно 
писмо от Министерството на просветата от 28 февруари 1939 г.124 
Както се вижда от него, музеят е създаден, за да се запази един от ар-
хитектурните шедьоври на Българското възраждане. Предвижда се 
да се създадат следните колекции: етнографска, архивна, графична, 
старопечатна и художествена. Като цяло вниманието на единствени-
ят уредник на къщата-музей е насочено към проучването на Пловдив 
през Възраждането. До април 1943 г. в музея постъпват над 300 му-
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зейни предмета.125 На 14 октомври 1943 г. отваря врати за посети-
тели първата експозиция на музея. Тя изцяло е създадена от първия 
уредник на къщата-музей Христо Казанджиев, писател-драматург. В 
експозицията преобладават картини, откупувани от общината. Ис-
тинска етнографска експозиция през 1943 г. не е създадена, това ста-
ва едва след Втората световна война. 

5. Ïðèíîñúò íà ïîñåëèùíèòå è äðóãè êðàåâåäñêè 
ïðîó÷âàíèÿ çà åòíîãðàôñêîòî èçó÷àâàíå íà Áúëãàðèÿ. 

При нос към изу ча ва не то на етнографското ми на ло на да-
ден край да ват и по се лищ ни те про уч ва ния, ко ито за поч ват да се 
про веж дат от на ча ло то на ХХ век под не пос ред с т ве но то ръ ко вод с т-
во на редица из тък на ти спе ци алис ти, ка къв то е про фе сор Анас тас 
Ишир ков. За да се раз гър не кра ез на ни ето у нас на на уч на ос но ва, 
той пуб ли ку ва през 1906 г. “Упът ва не за изу ча ва не на се ли ща та в бъл-
гар с ки те зе ми”.126 В не го об с той но са зас тъ пе ни въп ро си, свър за ни 
с ис то рията на се ли ще то, не го во то име, на се ле ни ето му, но си ите и 
за ня тията. В спе ци ален раз дел са от де ле ни въп ро си те за ста ри ни те в 
се ли ще то и не го ва та окол ност. Тряб ва да се от ра зят всич ки све де ния 
за на ли чи ето на ма нас тир, гра ди ще, ка ле, ку ла, ста ри зи до ве, дя ла ни 
ка мъ ни с и без над пи си, как то и сле ди от стар друм, мост и т. н. Не-
об хо ди мо е съ що та ка да се про учи ра йо нът око ло се ли ще то за сле ди 
от сгу рия и ру доп ре ра бот ка и ако се от к рият да се оп ре де ли доко га 
там е има ло про из вод с т во. Дру ги важ ни обек ти за про уч ва не са мо-
ги ли те, да ли има в бли зост до се ли ще то, как ва фор ма имат, как се 
на ри чат и да ли са би ли раз ко па ва ни ня кои от тях и как во е на ме ре но. 
Вклю че ни са и въп ро си от нос но гро би ща та на се ли ще то и съ сед ни те 
се ла, как то и за об ро чи ща та и служ би те из вър ш ва ни там. 

Ка то ця ло Упът ва не то за изу ча ва не на се ли ща та в бъл гар с ки те 
зе ми е на со че но да пос лу жи на мес т ни те про гим на зи ал ни и гим на зи-
ал ни учи те ли в тех ни те кра евед с ки про уч ва ния. В час т та си за ста ри-
ни те то е на пъл но из чер па тел но и об х ва ща поч ти всич ки не об хо ди ми 
дан ни за ар хе оло ги чес ко то нас лед с т во на да де но се ли ще. В дру ги те 
още осем раз де ла са зас тъ пе ни въп ро си, свър за ни с ма те ри ал на та кул-
ту ра, ар хи тек ту ра та и ис то рията на се ли ще то. Та ка проф. Ишир ков 
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да ва своя при нос в на ча ло то на ХХ ве к да се из ле зе из вън тра ди ци он-
ни те рам ки на фолк ло рис ти ка та и ет ног ра фията, ко ито имат до ми ни-
ра що влияние сред бъл гар с ко то учи тел с т во и тех ни те пуб ли ка ции в 
Сбор ни ка за на род ни умот во ре ния. Не за ви си мо че проф. Ив.  Шиш -
ма нов некол кократ но апе ли ра за про уч ва не и на ма те ри ал на та кул ту-
ра на бъл гар с кия на род, в Ми нис тер с т во то на на род но то прос ве ще-
ние про дъл жа ват да пос тъп ват пре об ла да ва що ма те ри али, свър за ни 
с ду хов ната кул ту ра на бъл га ри на. 

За да мо гат учи те ли те и лю би те ли те на ста ри ни те у нас да про-
веж дат сис тем ни про уч ва ния в та зи об ласт, Ар хе оло ги чес ко то дру-
жес т во в Со фия пуб ли ку ва през 1909 г. “Упът ва не за съ би ра не и па-
зе не на ста ри ни”. В не го на 83 стра ни ци об с той но се раз к ри ва как 
тряб ва да се из дир ват ар хе оло ги чес ки те па мет ни ци, по ка къв на чин 
да се до ку мен ти рат от к ри тията и осо бе но как те да се съх ра ня ват, за 
да се из бег не по- на та тъш но то им раз ру ша ва не. По-об с той но е “Ръ ко-
вод с т вото за раз коп ки, съ би ра не и за паз ва не на ста ри ни и мо не ти”, 
на пи са но от Р. По пов и Н. А . Муш мов и из да де но от Бъл гар с кия ар хе-
оло ги чес ки ин с ти тут през 1922 г.127

Най-подробното упътване за поселищно и етнографско проучва-
не е на Йордан Захариев. То е публикувано под заглавието “Упътване 
за антропогеографски изучавания в България” като приложение на 
сп. “Училищен преглед” кн. 6, 1928 г. В него има два основни раз-
дела: “Селища” и “Етнография”. В първия дял са публикувани въп-
росите, свързани с административното, етнографското, топографско-
то и климатично положение на на селището, както и стопанския му 
характера – земеделие, скотовъдство, минерални богатства. Проучва 
се и историята на възникване на селището, произхода на неговите 
жители, миналото му и запазените старини. Специално внимание е 
отделено на типа на селището, начина на изграждане на къщите, тех-
ния план, дворовете и подредбата на останалите стопански сгради в 
него и т. н.128

Вторият основен раздел е посветен на етнографското проучване 
на селището. В него са формулирани най-подробни въпроси относно 
народния говор, носията, традиционната храна. Основно място в този 
раздел заемат и народните обичаи, свързани с женитбата, сватбата, 
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раждания, кръщене, погребение, както и вярванията и суеверията. 
Проучва се и народният календар, забавите и веселбите. Посочено е 
и как те да се документират с фотографски снимки.129

Единственото чисто етнографско упътване за събиране на мате-
риали за традиционната духовна и материална култура е на Христо 
Вакарелски. То излиза от печат през 1931 г. под заглавие “Въпрос-
ник-упътване за събиране на етнографски материали. І. Веществена 
култура.”130 Първият раздел на Въпросникът се състои от девет час-
ти: І. Придобиване хранителни припаси; ІІ. Запазване суровите ма-
териали; ІІІ. Приготвяне ястия; ІV. Обработване суровите материали; 
V. Грижи за удобство и сигурност; VІ. Пренасяне и съобщения; VІІ. 
Музикални инструменти; VІІІ. Изкуство; ІХ. Детски играчки. В края 
на упътването са показани чертежи и скици на жилище, покъщнина, 
традиционно облекло, земеделски сечива и др. 

Четири години по-късно Вакарелски публикува и другите две 
части на своето упътване, посветени на духовната и обществена 
култура.131 Във втория раздел “Духовна култура” са включени: Коз-
мография; География и геология; Годишни времена; Денонощия; 
Метеорология; Растителен мир; Животинско царство; Човек. Исто-
рия; Демонология; Медицина; Вяра. Теология. Хагиология; Измер-
ване. Пресмятане и ориентация; Стопански занаятия и др. действия 
и вещи. 

В третия раздел “Обществена култура” се разглеждат: Родилни 
обичаи; Отрастване; Сватбени обичаи; Между женитбата и смъртта; 
Погребални обичаи; Гостоприемство; Посрещане. Изпращане. Пре-
селване; Народен календар; Продажба, покупка, заемане; Право и 
Допълнения. 

Както се вижда, Хр. Вакарелски разработва най-подробния въп-
росник за изучаване на традиционната материална и духовна култу-
ра. Общо на 135 страници той детайлно разглежда всички аспекти от 
българския бит. 

Дейнос т та на сле дос во бож ден с ко то ни об щес т во в об лас т та на 
па мет ни ци те на кул ту ра та е пос ве те на пре ди всич ко на опаз ва не то 
им. Но ва та бъл гар с ка дър жа ва съз да ва съв ре мен на нор ма тив на ба-
за, на чиято ос но ва се гра дят ин с ти ту ци ите, приз ва ни да от к ри ват и 
съх ра ня ват ис то ри чес ки те и кул тур ни па мет ни ци. За ко нът за на род-
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но то прос ве ще ние от 1909 г. и За ко нът за ста ри ни те от 1911 г. са ев-
ро пейс ки те ета ло ни, по ко ито бъл гар с ко то му зей но де ло се рав ня ва 
през то зи пе ри од. На род ният му зей е ме то ди чес ки цен тър, приз ван 
да под по ма га всич ки мес т ни му зеи в тях на та прак ти чес ка ра бо та по 
от к ри ва не и съх ра ня ва не на па мет ни ци те. Не дос та тъч ни те сред с т ва, 
за де ля ни от об щи ни те, не съз да ват ус ло вия за ед на по-ши ро ка му зей-
на мре жа в стра на та. Не за ви си мо от то ва в по ве че то гра до ве, а и в 
ня кои се ла, се съз да ват му зеи и му зей ни сбир ки. 

6. Íàðîäíèÿò åòíîãðàôñêè ìóçåé ìåæäó âîéíèòå. 

Народният етнографски музей приключва в началото на 20-
те години един от най-ползотворните етапи от своето съществуване. 
Извършена е огромна събирателска работа. Музейните колекции са 
обогатени с уникални музейни предмети, илюстриращи ежедневния 
бит и материалната култура на българите във всички земи, населя-
вани от тях.132 По време на Първата световна война се комплектуват 
богати сбирки от районите извън тогавашните държавни граници 
– главно от Македония, Беломорска Тракия и Добруджа. Фолклор-
ната колекция е разширена значително. Записани са от всички ет-
нографски райони народни песни, приказки, вярвания, пословици и 
много др. По-бедно са представени обичаите и обредите. Затова през 
следващите години се обръща внимание на комплексното проучване 
на дадени райони от страната. Музейната експозиция е засегната от 
земетресението през 1917 г., но сериозни щети на експонатите не са 
нанесени.133

Важен момент от развитието на Народния етнографски музей 
е отделянето от него на отдела Възраждане, който преминава към 
Народната библиотека. По такъв начин музеят се занимава единс-
твено със събиране, обработване и експониране на етнографски и 
фолклорни материали. През 1922 г. в музея се съхраняват 10 342 ар-
хивни документа, 1 108 фото негатива, 942 старопечатни книги, а в 
библиотеката – 783 тома.134

През 1924 г. е назначен новият директор на музея – Ст. Чилин-
гиров.135 Той предприема редица стъпки пред Министерството на 
народното просвещение за подобряване на материалната база на му-
зея. Предлага се да бъдат закупени модерни уреди за записване на 
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народни песни и техните мелодии, за да бъдат съхранени в ориги-
налния им вид за поколенията. За събиране на фолклорен материал 
се използват главно учители и музикални специалисти. Сред най-
активните учени, сътрудничили на музея през този период, са проф. 
В. Стоин, П. Стефанов, И. Камбуров и др. През 1925 г. В. Стоин ос-
новава музикалния архив на музея, в който работи до последните си 
дни (1938 г.)136

За да се разшири дейността относно издирване и съхраняване за 
бъдещите поколения на образци от материалната и духовната култу-
ра на българите през 1925 г., се създава Българско етнографско об-
щество. В неговия учредителен комитет влизат изтъкнатите българ-
ски учени: Ив. Шишманов, М. Арнаудов, А. П. Стоилов, А. Божков, 
Д. Христов, Т. Денков, Ст. Л. Костов.137 То се създава, във времето 
когато в резултат на урбанизационните процеси и настъпващите про-
мени в българското общество след войните постепенно се изгубва 
оригиналният облик на българските селища, променя се ежедневни-
ят бит на хората, както и празнично-обредната система. Безвъзврат-
но изчезват празници и обичаи, характерни за дадени етнографски 
райони. Променят се народните песни, забравят се стари юнашки 
песни, появяват се нови, възпяващи героизма на българските войни-
ци по време на многобройните войни и т. н. Всички тези динамични 
изменения трябва да бъдат регистрирани, документирани и запазени 
за науката. Ето защо създаването на Българското етнографско общес-
тво е навременна инициатива на Народния етнографски музей. 

Независимо от големите финансови трудности, Народният ет-
нографски музей се развива и утвърждава като единствения цент-
рален музей, създаващ богата колекция от веществени паметници, 
свързани с българската етнография и фолклор. Неговата експозиция 
е сред най-оригиналните в страната. Благодарение на художника-
скулптор Ал. Андреев, в нея са експонирани чудесни носии върху 
специално изработени манекени. Пресъздадена е селска къща със 
сватбена гощавка, в която са представени по оригинален начин чрез 
манекени различните участници в този обичай. 

През цялото си междувоенно съществуване Народният етног-
рафски музей чувства остра нужда от кадри. Поради ограничения 
щат на музея, към него се привличат доброволни сътрудници, главно 
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учители, които се командироват в различни краища на страната, за 
да извършват събирателска работа. Така например през 1928 г. към 
музикалния отдел са привлечени З. Иванова и Й. Чешмеджиев, които 
събират народни песни в Македония и Западните Родопи.138

Някои от командированите учители се включват и в междуна-
родните изяви на музея. Така например през 1931 г. П. Стефанов из-
нася лекция в Чехословакия, посветена на ритмичните особености 
на българската народна музика. Най-активна в представянето на бъл-
гарските обичаи, народна музика и танци в чужбина е Р. Кацарова. Тя 
изнася лекции в Лондон, Виена, Белград и др.139

Международните научни изяви на сътрудниците на музея утвър-
ждават неговия авторитет зад граница. Д-р Е. Петева участва в Меж-
дународния конгрес “Народните изкуства в народните празници”, 
проведен в Брюксел през 1930 г. Тя представя доклад, посветен на 
събора Св. Илия в Широка лъка, който е съпроводен с богат илюс-
тративен материал от снимки и диапозитиви, дело на фотографа С. 
Костов, документален филм на оператора А. Темелков и илюстра-
ции от художника Дечко Узунов. Така учените от различни страни 
стават съпричастни към богатия български фолклор. През 1934 г. Ст. 
Романски и Хр. Вакарелски вземат участие във Втория междунаро-
ден конгрес на славистите във Варшава – Краков. Особен интерес 
предизвиква рефератът на Хр. Вакарелски за славянските вярвания. 
На този конгрес се решава Народният етнографски музей в София да 
изработи общославянски речник.140 През 1936 г. в България се про-
вежда Четвъртият конгрес на славянските географи и етнографи.141 
На него нашите учени и музейни работници достойно представят 
българската етнографска школа. 

Български етнографски изложби гостуват все по-често в чуж-
бина. През есента на 1922 г. в Сен Албекс край Лондон е уредена 
българска експозиция, в която са включени мъжки и женски но-
сии, шевици от Габровско, Самоков, Дупница, Кюстендил и Плевен 
и други музейни предмети.142 През 1937 г. в Париж се организира 
Международна изложба на народни танци. Народният етнографски 
музей участва с четири танцови групи от малки кукли, представящи: 
ръченица, лазарки, хоро и кукери.143 През 1938 г. Българска етног-
рафска изложба гостува в Прага. Тя широко отразява традиционния 
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бит и празнично-обредната система на българите. Експониран е ин-
териор на жилище от Жеравна, различни обичаи са представени чрез 
подреждане на сцени от манекени, музикалното и танцово богатс-
тво е показано с кукли и записи на народни песни и т. н. Интерес 
сред посетителите предизвикват веществените паметници и особено 
демонстрацията на различните видове традиционни техники. Част 
от изложбата е и малка книжарница, в която се продават издания на 
музея и други албуми, отразяващи красотите на България и нейния 
традиционен бит и народна култура. Главен организатор на тази из-
ложба е Е. Петева.144

В края на 30-те години се оформя окончателно структурата на 
Народния етнографски музей. През 1936-37 г. към основния етног-
рафски отдел се оформят два подотдела за веществено и народ-
но изкуство, в които се комплектуват колекции – облекло, накити, 
шевици, покъщнина, селскостопански инвентар, както и предмети, 
свързани с обичаи, вярвания, народна медицина. Отделно се комп-
лектуват фондовете на музикалния отдел и архив.145 През 1939 г. се 
въвежда нова структура на музея. За уредник на отдел “Народен бит 
и обичаи” е назначен Хр. Вакарелски, а за асистент – В. Венедико-
ва. Отдел “Словесно творчество и народна музика” се завежда от Р. 
Кацарова-Кукудова. От декември 1944 г. се обособява и единен фол-
клорно-музикален отдел.146

Етнографските експедиции в страната зачестяват. През 30-те го-
дини особено внимание се отделя на нотирано записване на народни 
песни – коледни, лазарски, великденски, годежарски, сватбарски и 
много др. След закупуването на звукозаписна техника се документи-
рат и първите шест народни песни.147 След възвръщането на Добру-
джа през 1941 г. Народният етнографски музей организира системни 
научни експедиции в този български край. В годините на Втората 
световна война научно-експедиционната работа е преустановена. 
Във фондовете на музея през 1943 г. се съхраняват над 15 хил. етног-
рафски предмета, над 25 хил. записа на народни песни и мелодии и 
над 10 хил. негатива и фотоснимки.148

Народният етнографски музей е сред потърпевшите културни 
институти от разрушителната съюзническа бомбардировка над Со-
фия на 30 март 1944 г. Най-тежко е засегната експозицията, но фон-
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довете са спасени. През декември 1944 г. всички специалисти на му-
зея започват проверка на състоянието на музейния фонд, неговото 
каталогизиране, както и систематизацията на музейните колекции и 
архива. 

7. Националният етнографски музей през втората 
половина на ХХ в. 149

Нас тъп ва щи те об щес т ве ни про ме ни след края на Вто ра та 
све тов на вой на до веж дат до съ щес т ве ни из ме не ния и в об лас т та на 
му зейно то де ло. Ка то ця ло дър жа ва та се на ла га ка то ос но вен ор га-
ни за тор на та зи спе ци фич на кул тур на дейност. От 1949 г. за поч ва 
одър жа вя ва не то на съ щес т ву ва щи те в Бъл га рия му зе и. До то ва вре-
ме съ щес т ву ват са мо ня кол ко му зея, ко ито се фи нан си рат из ця ло от 
дър жа ва та, а дру ги, мно го мал ка част, по лу ча ват дър жав ни до та ци и. 
Два та на род ни му зе я, ко ито имат оп ре де ля що зна че ние за раз ви ти-
ето на му зейно то де ло в стра на та през пър ва та по ло ви на на ХХ век, 
пре ми на ват към Бъл гар с ка та ака де мия на на уки те. Та ка от края на 
1948 г. се съз да ват Ар хе оло ги чес кият ин с ти тут с му зей при БАН, в 
кой то вли зат На род ният ар хе оло ги чес ки му зей и Бъл гар с кият ар хе-
оло ги чес ки ин с ти тут и Ет ног раф с кият ин с ти тут с му зей при БАН, 
кой то се из г раж да на ос но ва та на На род ния ет ног раф с ки му зей. 

Ка то се ба зи рат на бо га тия опит на на род ни те му зеи, нат руп ва н 
през де се ти ле тията от Ос во бож де ни ето до Вто ра та све тов на вой-
на, два та но ви са мо по ор га ни за ци он но то си ин с ти ту ци онали зи ра-
не на уч ни ин с ти ту ти и му зеи про дъл жа ват да са во де щи те му зеи в 
стра на та. Тях на та съ би ра тел с ка ра бо та се раз ши ря ва не имо вер но 
мно го, тъй ка то от на ча ло то на 50-те го ди ни БАН за поч ва да про веж-
да широкомащабни ком п лек с ни про уч ва ния на от дел ни ре ги они на 
стра на та – Се ве ро за пад на Бъл га рия, Стран джа, Ро до пи те и др. При 
ор га ни зи ра не то на те зи ек с пе ди ции в тях се включ ват спе ци алис ти 
от всич ки ин с ти ту ти на БАН, а след за вър ш ва не то им се из да ват обе-
мис ти сбор ни ци, обоб ща ва щи про ве де ни те из с лед ва ния. При ра бо та-
та на ар хе оло зи, ет ног ра фи и фолк ло рис ти на те ре на те из дир ват и 
съ би рат и бо гат ве щес т вен ма те ри ал, кой то се пре да ва за об ра бот ка в 
ет ног раф с кия и ар хе оло ги чес кия му зей на БАН. В ре зул тат на по-го-
ле ми те сред с т ва, от пус ка ни от дър жа ва та за та зи кул тур на дейност, 
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два та на ци онал ни му зея ус пя ват бър зо да нат ру пат но ви цен ни па мет-
ни ци в му зейни те фон до ве. 

Ет ног раф с кият ин с ти тут и му зей по лу ча ват но ва сгра да – част от 
цар с кия дво рец – из точ но то кри ло, тъй ка то по вре ме на Вто ра та све-
тов на вой на На род ният ет ног раф с ки му зей е уни що жен от бом бар ди-
ров ки те. Тук се пре мес т ва част от му зейния фонд, оце лял от вар вар с-
ки те бом бар ди ров ки на 30 март 1944 г. Първите години след войната 
музейните работници в Народния етнографски музей посвещават на 
систематизирането на музейните фондове. През 1945-46 г. се изгот-
вят списъци за околиите и селата, от които в музея няма постъпили 
материали за отдел “Народни музика и танци”.150 През 1946 г. в На-
родния театър се провежда демонстрация на народни танци. Главна-
та задача по това време пред музея е подготовката на Славянска из-
ложба. На нейното откриване присъстват съветски етнографи, които 
заснемат филм за традиционната българска култура. За нов директор 
на музея е назначен Хр. Вакарелски. Той полага усилия да се запа-
зят добрите традиции на Народния етнографски музей при новите 
условия и съобразно институционните промени след създаването на 
Етнографски институт и музей при БАН. 

В ре зул тат на широкомащабната съ би ра тел с ка ра бо та, осо бе но 
през 50-те го ди ни, му зейният фонд на Ет ног раф с кия му зей се уд во-
ява. При мно гоб ройни те ек с пе ди ции на сът руд ни ци те на му зея и ин с-
ти ту та из всич ки кра ища на стра на та ро до лю би ви бъл гар ки и бъл га ри 
да ря ват свои свид ни ве щи, но сии от че изи те си и т. н. Бла го да ре ние 
на та зи щед рост, осо бе но по се ла та, Ет ног раф с кият му зей ус пя ва да 
по пъл ни сво ите фон до ве с пред ме ти и ве щи от всич ки ет ног раф с ки 
об лас ти на Бъл га рия. 

Създаването на Народния етнографски музей в нач. на ХХ в. е 
в унисон с европейските тенденции за изграждане на специализира-
ни етноложки музеи започнали в края на ХIХ в. Българският етног-
рафски музей има преимуществото да работи с относително жива, 
традиционна народна култура до края на 40-те години на ХХ в. Три 
генерации български етнолози, фолклористи, езиковеди, лингвис-
ти, изкуствоведи, художници, музиковеди и историци събират, съх-
раняват и експонират етнокултурното наследство на българите. До 
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Втората световна война своя принос за развитието на музея дават: 
Й. Георгиев, д-р М. Панчов, Ст. Л. Костов, А. Стоилов, Г. Баласчев, 
проф. Л. Милетич, П. Чилов, С. Чилингиров, д-р Е. Петева, проф. Кр. 
Миятев, Хр. Вакарелски и др. В резултат на огромната музеоложка 
работа постепенно от различните отдели на музея се отделят и съз-
дават нови културни институти като: Български исторически архив 
– приемник на архива на Възраждането, преминал в Народната биб-
лиотека в началото на 20-те години, картини със сюжети от народния 
бит се предават в Националната художествена галерия, по-късно се 
обособяват и научните институти по етнография (1949), по музика 
(1951), по фолклор (1972). 

През различните исторически периоди музеят е под егидата на 
Министерството на народното просвещение (до 1946 г.), на Минис-
терството по информатика и култура (1946-1949) и на Българската 
академия на науките като част от Етнографски институт и музей (от 
1949 г.).

Чрез многобройни изложби в чужбина музеят разкрива тради-
ционния бит и култура на българите – Анверес (1894), Париж (1900), 
Сент Луи (1904), Лиеж (1905), Берлин (1914), Женева (1914), Лон-
дон (1922, 1928, 1968, 1989-1991), Варшава (1923), Ню Йорк (1923), 
Прага (1923, 1938, 1968), Хага (1930), Рим (1931), Хелзинки (1937), 
Франкфурт на Майн (1942), а в периода 1951-1952 г. музеят гостува 
във всички бивши социалистически страни, включително и в Китай. 
Етнографски изложби, посветени на традиционната култура и изкус-
тво на българите, съпроводени с лекции, разкриващи тяхната само-
битност, се посрещат с голям интерес в Австрия, Гърция, Франция, 
Канада, САЩ, Япония, Австралия, Сирия и страните от Латинска 
Америка. Най-многобройни международни прояви музеят има през 
периода 1970-1987 г. Те са свързани с подготовката на честването на 
1 300-годишнината на Българската държава. 

Националният етнографски музей е национален етноложки и ет-
номузеоложки център с международно признание. Той се изгражда 
през последния век с усилията на своя колектив и в тясно сътрудни-
чество с преподавателите от Софийския университет “Св. Климент 
Охридски” и учените от БАН. Научните резултати се публикуват на 
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страниците на Известия на Народния етнографски музей, излизащи 
от 1907 до 1975 г. През 1975 г. започва да излиза четири пъти годиш-
но сп. ”Българска етнография”, сега етнология. 

Националният етнографски музей разполага с огромен музеен 
фонд, състоящ се от следните колекции:

“Българско народно облекло” – най-богатият музеен фонд, съх-
раняващ оригинални комплекти костюми и отделни образци от тра-
диционните дрехи, както и свързаните с тяхното изработване висо-
кохудожествени шевици, тъкани и метални накити, представляващи 
уникални културни паметници. Те са най-пълноценен източник за 
разкриване на етническото единство и многообразие на традицион-
ната българска култура. Музейните експонати са от ХIХ – началото 
на ХХ в., но отделни образци са свързани с българското среднове-
ковие. Колекцията от костюми обхваща цялата историко-етническа 
територия на българския етнос: двупрестилчена, сукманена, саяна и 
еднопрестилчена женска, белодрешна и чернодрешна мъжка носия, 
комплекти от детски традиционни костюми. 

“Тъкани, шевици и кенета” – едно неоспоримо богатство на до-
машната текстилна индустрия от ХIХ до средата на ХХ в. Най-мно-
гобройни са малките по размери текстилни произведения: престил-
ки, пояси, пешкири, възглавници, торби, детски пелени, колани и др. 
Многобройни са и едрите тъкани – черги, козяци, китеници, рогозки, 
килими и др. Сред най-интересните образци са произведенията на 
везбарското изкуство – шевици върху различни тъкани, дребни пле-
тива – кенета и др. 

“Медникарство” – тук са включени изделията от кована мед. Те 
обхващат медникарския занаят от почти всички градски центрове от 
ХVII до ХХ в., голяма част от медните съдове са с датирани надписи. 
Музеят разполага и с богата сбирка от оловно-калаени съдове. 

“Ковано желязо и занаяти” – желязообработващите занаяти 
имат вековни традиции по българските земи. В музейните фондове 
са събрани образци на ковашки изделия и инструментариум от раз-
лични видове ковашки работилници. 

“Златарство” – богатата колекция, предимно от женски накити 
– обеци, надушни висулки, прочелници, филигранни игли за коса, 
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тежки момински и невестенски косичници, урбуси, пафти, гердани 
и много др. 

“Пастирска дърворезба” – една от най-богатите колекции. В нея 
са включени: – лъжици, лъжичници, овчарски чаши, просфори (пе-
чати за хляб), хурки, хомоти, геги, столчета, свещници, лешникотро-
шачки и др. от ХIХ-ХХ в. Тук са включени и пастирски музикални 
инструменти – кавали, свирки, двоянки, гъдулки, гайди. Към тази ко-
лекция се отнасят и предмети, изработени от кост и рог – барутници, 
костени амулети, плочки за украса на овчарски кожени торби (вулии) 
и дисаги, дръжки на ножове, саби, пищови, кремъклии пушки и др. 
Богатата сбирка от различни видове пушки, саби, ножове и др. е обо-
собена в отделна колекция “Оръжия”. 

“Българска народна дърворезба и архитектура” – пресъздава 
елементи от интериора и фасадите на българските възрожденски 
къщи – домашни иконостаси, долапи, врати, колони, парапети, капа-
ци на прозорци, ракли, елементи от тавани и др. 

“Керамика” – една от най-разнообразните колекции, обхващаща 
всички видове грънчарски изделия от цялата територия на българ-
ските земи. Наред с традиционните битови съдове тук са запазени 
и особени глинени изделия – сватбени крондири (съдове за вино), 
плоски съдове за ракия (за носене в пояс), ръкатки (за носене на хра-
на на полето) и много др. 

“Земеделие и животновъдство” – обхваща традиционните по-
минъци на българите. В разнообразната колекция са представени 
различните сечива и земеделски инструменти, свързани със сезон-
ните селскостопански дейности за посев, отглеждане и прибиране 
на реколтата. Многобройни са и музейните предмети, представящи 
животновъдството в българските земи. 

“Обреден реквизит” – в тази колекция са събрани многобройни 
предмети, които имат важна роля в празнично-обредната система на 
българите, както и в някои лечебни практити и магии. Всеки предмет 
се изработва за определен обред и е свързан само с него. Така чрез 
него се материализират идеи, чувства, настроения, заклинания и др. 
Фондът включва: сурвакници, кукерски маски, златни амулети и воти-
ви, мартеници, обредни хябове, писани великденски яйца и много др. 
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В музея има и други колекции: “Изобразително изкуство”, “Чуж-
дестранно изкуство”, “Църковна утвар” и др., в които са включени 
многобройни музейни предмети, събирани през стогодишната му 
история. 

Експозиционната работа на Националния етнографски музей е 
много разнообразна. Малката експозиционна площ не дава възмож-
ност музеят да разполага с постоянна експозиция. Ето защо богатс-
твата на музейните фондове се разкриват чрез създаването на тема-
тични експозиции и изложби, някои от които гостуват в страната и 
чужбина. Ето една част от изложбите, организирани през 90-те годи-
ни на ХХ век:

“100 години Народен етнографски музей” – в нея се показват 
едни от най-ценните експонати на музея, събирани през последния 
един век. В резултат на умелия подбор на атрактивни и уникални 
предмети, някои от които се експонират за първи път, се пресъздава 
традиционният бит и култура на българите. Преработен и съкратен 
вариант на юбилейната изложба е експониран през 1994 г. под надс-
лов “Из съкровищницата на Народния етнографски музей”. 

“Грънчарство и медникарство – паралели и развитие” – пре-
създава производствения процес – обработване на глината и метала 
(представят се основните занаятчийски инструменти), основни фор-
ми на произвежданите съдове, групи съдове с еднакво предназначе-
ние, както и украсата им – различна, в зависимост от материала, от 
който се изработват. Интересното в тази изложба е съпоставянето на 
традиционните форми на съдовете със съвременните. 

“Български сватбени носии” е посветена на 125-годишнината 
на БАН. В изложбата са включени едни от най-красивите и пищни 
сватбени облекла от музейните фондове. Обособени са основните 
ритуали, свързани със сватбената процесия, посрещане на булката от 
свекървата, първата брачна нощ, водене на булката за вода и др. Нак-
рая са експонирани пет украси за глава на булки от различни етног-
рафски области на България. За по-пълна информация на посетите-
лите се издават пътеводители за изложбата на български, английски 
и френски език. 

“Магия за любов” – тематична изложба, свързваща в едно доб-
рите магии за здраве и щастие и голямата магия на любовта. Чрез 15 

Симеон Недков



47

красиви носии и многоброен обреден реквизит се пресъздават пър-
вите любовни трепети на седянката, на чешмата, по Коледа и Лаза-
ровден, сгодената мома, сватбеното шествие на младоженци, близки 
и сватбари. Изложбата гостува с голям успех в дома “Витгенщайн” 
във Виена. 

“Разсеченият двор (делник и празник на българите от Запад-
ните покрайнини)” – една недокосвана тема за несправедливите 
клаузи на Ньойския договор, довел до разделянето на редица села 
по западната ни граница. Освен карти и снимки на разделени села в 
изложбата е включен автентичен етнографски материал, показващ 
недвусмислено българския етнически характер на засегнатото насе-
ление. Пресъздадени са темите: задругата – основна форма на семе-
ен и стопански живот в Западна България, делник и празник в бита 
на населението. 

“Светът на българката” – една от най-успешните изложби, 
експонирана в музея от май до октомври 1995 г. Тя е посветена на 
българската жена, която векове наред създава хармония в общест-
вото и е негова опора и двигател. Основните теми в изложбата са: 
“Майка и дъщеря”, “Сътворено с любов и за любов”, “Кръговратът 
на живота”, “Между видимия и невидимия свят”, “От традицията 
към модерните времена (от средата на ХIХ в. до 20-те години на ХХ 
в.)”, “Съвременната българка”. Веднага към нея се проявява интерес 
от чуждестранните специалисти, изложбата е поканена да гостува в 
Япония за 6 месеца. 

“Цигани от старо време” и “Български сватбени носии” са из-
ложби, експонирани в различни градове на страната. Последовател-
но се разработват “Надежда за добруване”, както и изложба, пос-
ветена на 100 годишнината от рождението на бележития български 
етнограф Христо Вакарелски. 

Разнообразната експозиционна дейност на музея е съпроводена 
с издаването на съпровождащи изложбите скромни печатни матери-
али. Все още не е отпечатан пълен каталог на 50-хилядния музеен 
фонд. С помощта на дарение от кралство Испания започва издаване-
то на поредица албуми. Първият от тях е албумът “Обредно изкуство 
– из съкровищницата на Националния етнографски музей”. В него 
са представени десетки предмети, свързани с магико-религиозните 
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вярвания и представи на българския народ – обредни хлябове, писа-
ни великденски яйца, различни видове амулети, малки икони, кръс-
тчета, вотиви и др. 

8. Ñúçäàâàíå è ðàçâèòèå íà Åòíîãðàôñêèÿ ìóçåé 
â Ïëîâäèâ ïðåç âòîðàòà ïîëîâèíà íà ÕÕ âåê. 

През 1948-49 г. в Пловдив се извършват редица администра-
тивни промени, включително и в областта на културните институти. 
Създава се Етнографски музей, който се изгражда на базата на съ-
ществуващата от 1938 г. Общинска къща-музей.151 За първи уредник 
на новия музей е назначен бившият учител по география в Учителс-
кия институт Стефан Странски. 

Според приетия Правилник на Етнографския музей в него се съз-
дават два главни отдела: етнографски и исторически. Водещият от-
дел разбира се е етнографският. Той комплектува следните колекции: 
1) облекло, накити и тъкани; 2) жилище; 3) стопанство; 4) словесен 
фолклор; 5) музикален фолклор; 6) битова архитектура; 7) народно 
изкуство.152 Историческият отдел съхранява материали и документи, 
свързани с борбите за политическо и икономическо освобождение. 

През април 1949 г. уредникът Ст. Странски изпраща отворено 
писмо до всички читалищни дейци, учители, духовници, общест-
веници и други представители на интелигенцията за подкрепа при 
издирването и съхраняването на етнографски и исторически свиде-
телства в музея. Приложен е подробен списък на предметите, които 
трябва да попълнят музейните колекции.153

Първата публична изява на Етнографския музей в Пловдив е от-
криването на етнографска изложба по време на есенния Междунаро-
ден панаир през 1949 г. През 1952 г. с методическата помощ на Ет-
нографския институт при БАН започва създаването на постоянната 
експозиция. Лично директорът на Националния етнографски музей 
Хр. Вакарелски взема участие при изготвянето на експозицията. За-
едно с него работи и художникът на Софийския етнографски музей 
Руси Ганчев.154

Постепенно в Етнографския музей в Пловдив започват работа 
млади специалисти – Славка Ломева, Недялко Немски, Иван Койна-
ков, Иван Пощов и Надежда Добрева. В резултат на тяхната упорита 
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работа музеят се превръща в един от най-посещаваните културни ин-
ститути в града. През 1954 г. пред колектива на Етнографския музей 
е поставена несвойствената задача да изгради музей на национал-
ноосвободителните борби и социалистическото строителство.155 Но-
вият музей е създаден през 1956 г. за сметка на кадровия потенциал 
на етнографския музей. В него остават на работа само двама души. 
Така с ограничения щат и намалялата субсидия музеят не може да се 
развива. 

След 1959 г. Етнографският музей в Пловдив преминава на под-
чинение и издръжка към Градския народен съвет. За директор е наз-
начен Иван Станев и новите уредници Тодор Тотев, Елена Колева и 
Любомир Петров.156 Започва разработването на тематико-експозици-
онен план на нова експозиция. Той е одобрен от Министерството на 
просветата и културата. Така на практика се реализира една модерна 
за времето си постоянна експозиция. Чрез нея се разкрива възрож-
денската и следосвобожденска епоха в Пловдив. Чрез атрактивни ек-
спонати се представят различните страни на народното изкуство. Ус-
поредно с изграждането на новата експозиция се извършва и основна 
реставрация на музейната сграда – едно от върховите постижения на 
възрожденската ни архитектура. 

През юни 1962 г. новата експозиция на Етнографския музей в 
Пловдив е тържествено открита.157 Тя представя богатството на ма-
териалната и духовната култура на Пловдив и региона през Възраж-
дането и следосвобожденската епоха. В експозицията са включени 
атрактивни възстановки на воденица, грънчарска работилница и до-
машна обстановка. Разнообразната вътрешна архитектура на сгра-
дата предоставя чудесна възможност за експониране на интериор от 
градския бит на Пловдив през Възраждането – стая на богат тър-
говец, имащ контакти с европейски партньори. По-голямата част от 
експонатите са разположени в естествената им среда. Така е предс-
тавена Копривщенска стая и родопски домашен кът. 

На първия етаж от експозицията са разкрити всички стопански 
дейности от района. В селскостопанската част са представени земе-
делските сечива, като се започне от дървеното рало, мотиките, коси-
те и се стигне до диканята. С богат снимков материал са показани 
различните земеделски дейности – оран, копан, жътва, вършитба. 
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Специални експозиционни комплекси представят лозарството, ви-
нарството, оризарството, тютюнопроизводството, зеленчукопроиз-
водството и други селскостопански дейности. Животновъдството е 
показано чрез овчарския бит – красиво изработени предмети от ов-
чарска дърворезба, пълен комплект мандраджийски инструменти за 
преработка на мляко. Розоварството е представено с казан за гюлово 
масло, охладител и всички останали необходими съдове при добива-
нето на розовото масло.158

Голямо място в експозицията заемат отделните занаяти, които 
през Възраждането достигат 52 в Пловдивския край. С най-голяма 
икономическа мощ се открояват абаджийството и гайтанджийство-
то, ето защо техните представители са сред най-активните борци за 
църковна и национална свобода. Двата занаята заемат подобаващо 
място в експозиция. В останалата част на този експозиционен ком-
плекс са представени железарството, медникарството, златарството, 
грънчарството.159

В специален експозиционен комплекс са представени традици-
онните тъкани и носии. Богатството на женските носии е разкрито с 
разнообразни костюми, престилки, кърпи, ризи и накити. Пъстрите 
багри на тъканите греят от копривщенските кенета, родопските ше-
вици, халища, китеници, черги, губери, килими и др.160

Духовната култура е представена главно с традиционните му-
зикални инструменти снимки на народни хора и веселия. Сред ек-
спонатите са много кавали, родопски гайди, гъдулки, тамбури и др. 
Градският бит е илюстриран с вносните европейски музикални инс-
трументи – хармониум (на Найден Геров), латерна и грамофон.161

Последният експозиционен комплекс представя богатата тради-
ционна пловдивска архитектура. С многобройни снимки, макети и 
скици са показани най-големите архитектурни шедьоври в Стария 
Пловдив от епохата на Възраждането. 

Сред най-интересните експонати са тези, които имат датиров-
ка и марката на майстора, създал съответния уникат. Така например 
сред богатата колекция от медни съдове 63 са с надпис “Руфет Бахчо-
вански от Каршияка”. Те носят и съответните годни на производство 
от 1866 до 1870 г.162 Най-старият килим в колекцията от тъкани е от 
1850 г. Той има централна композиция, изобразяваща дървото на жи-
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вота, а надписът е “Петръ Моравенъ 1850”. Други два килима също 
са датирани съответно – 1865 и 1879 г. 

Богатството на постоянната експозиция на Етнографския музей 
в Пловдив гарантира нейното продължително съществуване. С ня-
кои дребни промени тя продължава да съществува и до ден днешен. 

Продължава активната събирателска работа и през 60-те години 
на ХХ в. в музея постъпват над 2000 нови музейни предмети. Отку-
пена е златарската работилница на Васил Ибришимов с всички инс-
трументи. От с. Долнослав, Пловдивско постъпва пълният инвентар 
на коларската работилница на Никола Андонов. Музеят притежава и 
оригинална медникарска работилница от Пловдив.163 Общият брой 
на музейните единици в началото на 70-те години на ХХ в. надхвър-
ля 17 000.164

Етнографският музей в Пловдив е най-големият музей извън 
столицата, представящ богатството на традиционната материална и 
духовна култура на Пловдивския край. Разположен в уникален па-
метник на българската архитектура от епохата на Възраждането, той 
и до ден днешен впечатлява и българските, и чуждестранните музей-
ни посетители. 

9. Åòíîãðàôñêèòå ìóçåè è åòíîãðàôñêèòå îòäåëè 
íà îêðúæíèòå èñòîðè÷åñêè ìóçåè ïðåç âòîðàòà ïîëîâèíà 
íà ÕÕ âåê. 

Етнографското наследство на България през втората поло-
вина на ХХ в. се съхранява в 11 самостоятелни етнографски музея и 
етнографските отдели на историческите музеи в страната. 165 Наред 
с Националния етнографски музей към БАН в страната се създават 
Музеят на народните художествени занаяти в Троян, Музеят на рез-
барското и зографско изкуство в Трявна, Архитектурно-етнографс-
кият комплекс “Етър” край Габрово и многобройните Архитектурно-
исторически резервати. 

Одър жа вя ва не то на ня кои град с ки му зеи доп ри на ся за тях но то 
ста би ли зи ра не ка то кул тур ни ин с ти ту ти в про вин цията. Ре дов на та 
дър жав на из д ръж ка, на ко ято те се ба зи рат, им да ва въз мож ност за 
сис тем на съ би ра тел с ка ра бо та, об ра бот ка на фон до ве те и съз да ва не-
то на но ви ек с по зи ци и. По та къв на чин за поч ва пос те пен но от на ча-
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ло то на 50-те го ди ни да се из г раж да му зейна та мре жа в стра на та. 
Пъл но то офор мя не на му зейна та мре жа се из вър ш ва ед ва след съз-
да ва не то на Ок ръж ни те ис то ри чес ки му зеи (ОИМ) след въ веж да не-
то на но во то ад ми нис т ра тив но-те ри то ри ал но де ле ние на стра на та в 
края на 50-те го ди ни. Във всеки един ОИМ се образува етнографски 
отдел. Много често за негова експозиция се използва реставрирана 
къща, представяща традиционната архитектура в дадения район. В 
някои градове се създават реставрирани архитектурни ядра от Въз-
раждането – Вароша в Ловеч и Благоевград, цели чаршии – Търново, 
Добрич и др. 

Липсата на университетска специалност по музеология налага 
провеждането на различни квалификационни курсове за музейните 
специалисти в страната и в частност на етнографите. През ноемв-
ри-декември 1965 г. в Етнографския институт с музей при БАН се 
организира курс по музейно дело за етнографи от историческите и 
етнографските музеи.166 Лекциите се изнасят от най-добрите специ-
алисти на Етнографския институт – проф. Христо Гандев, ст. н. с. 
Васил Маринов, ст. н. с. Иван Коев, ст. н. с. Мария Велева, ст. н. с. 
Стефана Стойкова, ст. н. с. Петър Петров и др.167 Семинар на тема 
“Народните обичаи” се провежда през октомври 1969 г. в Габрово. В 
него вземат участие етнографи от музеи в цялата страна.168

Създаването на етнографски експозиции в окръжните истори-
чески музеи налага развитието на теоретичните постановки за този 
род експозиционни комплекси. През октомври 1970 г. в Смолян се 
провежда национално съвещание за обсъждане съдържанието на ет-
нографските експозиции. Основният доклад е подготвен от специ-
ално създадена работна група, в която вземат участие ст. н. с. Мария 
Велева от етнографския институт с музей при БАН, н. с. Елена Ко-
лева от Етнографския музей в Пловдив и Сава Костов, главен специ-
алист в отдел “Музеи” при Комитета за култура.169 На базата на съз-
дадените вече етнографски експозиции комисията прави анализ на 
тяхното съдържание, отчита постиженията и отбелязва недостатъ-
ците. В резултат на активни дискусии се достига до единно решение 
за бъдещето развитие на етнографските експозиции в историческите 
музеи в страната. 
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Плодотворната музейна дейност на етнографските отдели на ок-
ръжните исторически музеи и специализираните етнографски музеи 
се съчетава с многобройни прояви и в областта на научноизследо-
вателската работа. Първата национална научна конференция на ет-
нографите от музеите в България се провежда през ноември 1973 г. 
в Пловдив.170 Тя има важно значение и за понататъшната научноиз-
следователска работа в етнографските отдели на музеите, защото се 
създава Координационна комисия. В нея взизат: Веселин Хаджини-
колов – председател, Стоян Генчев и Делчо Тодоров от Етнографския 
институт при БАН, Иваничка Георгиева от Българското историческо 
дружество, Сава Костов от отдел “Музеи” при Комитета за култура, 
Елена Колева – Етнографски музей Пловдив, Нико Заеков – ОИМ 
Търговище и Иван Желязков – директор на Етнографския музей в 
Елхово.171

През следващите години се провеждат пет конференции, на кои-
то се разискват проблемите на етнографските експозиции, на българ-
ската народна култура и други теми.172 През май 1975 г. в Хасково се 
провежда втората национална конференция по етнография на тема 
“Традиция и иновация”. Три години по-късно конференцията е пос-
ветена на 100-годишнината от Руско-турската освободителна война. 
Темата е “Освобождението на България и етнонационалното разви-
тие на българския народ”. През 1980 г. в Благоевград се разисква на 
тема: “Българката народна култура през вековете”. В конференцията 
вземат участие над 200 етнографи от цялата страна. Провежда се и 
кръгла маса на музеоложка тематика – “Етнографските музеи и му-
зейната система в страната”. Основният доклад на кръглата маса се 
изнася от директора на Етнографския музей при БАН Пенко Пун-
тев.173

Етническото единство и местното разнообразие на българска-
та народна култура се разискват на конференцията в Габрово през 
октомври 1983 г. Етнографското музейно дело е темата на следва-
щата конференция, проведена в Ловеч през 1986 г.174 Провеждането 
на редовни научни конференции по етнография стимулират научно-
изследователската работа на музейните уредници от етнографските 
отдели в страната. Една част от тях се включват в научните групи на 
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музеите, а отделни уредници защитават и дисертации с етнографска 
тематика. 

Голяма част от етнографските изследвания на музейните специ-
алисти са публикувани в научния печат. В края на 80-те години на 
ХХ в. Музеят на народните художествени занаяти в Троян поставя 
началото на издавания сборник “Културно-историческото наследст-
во на Троянския край”.175 Повечето статии етнографите от музеите в 
страната публикуват в известията на своите музеи, сп. Етнография и 
сп. Музеи и паметници на културата. 

10. Àðõèòåêòóðíî-èñòîðè÷åñêèòå ðåçåðâàòè â Áúëãàðèÿ – 
âúçíèêâàíå è ðàçâèòèå êàòî “æèâè” åòíîãðàôñêè ìóçåè. 

Специфичните исторически и обществено-икономически 
условия, в които се развива България, водят до запазване на много 
архитектурни комплекси в градовете и дори на цели селища с облика 
им от ХVIII-ХIХ век. Бързите промени след Освобождението водят 
до западането на традиционни занаяти, имащи за пазар на своите из-
делия огромната Османска империя. В тесните граници на Княжес-
тво България и Източна Румелия те не могат повече да реализират 
своята продукция. Така постепенно започват да западат градовете, 
които са гръбнакът на нашето икономическо и културно възражда-
не. Точно тези градове в последствие се превръщат в архитектур-
но-исторически резервати, запазващи изцяло духа на отминалата 
възрожденска епоха. В тях архитектурните паметници са запазени 
in situ и след реставриране се превръщат в интересни етнографски 
музейни обекти. Възстановяването на традиционните търговски и 
занаятчийски дейности в тях ги прави много атрактивни за местните 
и чуждестранните посетители. 

Като цяло в България се реставрират и консервират предимно 
архитектурни ядра на градове и много малко села, но в тях преобла-
дават отново занаятчийски и търговски дейности. Такъв е примерът 
със село Боженци, Габровско. В България няма типичен музей на 
открито от типа “скансен”, т. е. с пренесени в паркова музейна сре-
да селски къщи и стопански сгради от ХVII-ХIХ век. Независимо 
от “бума” в изграждането на музеи на открито през 70-те години в 
централноевропейските страни, с които България поддържа по това 
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време тесни политически, икономически и културни контакти, у нас 
тази “мода” не оказва влияние. 

България разполага с огромно архитектурно наследство, което е 
опазено благодарение на усилията на музейните специалисти и ар-
хитекти след Освобождението. Богатите традиции в тази насока се 
до развиват от съвременните специалисти, главно от Националния 
институт за паметниците на културата (НИПК). За регламентиране-
то на цялостната дейност по опазване, съхраняване, реставриране, 
консервиране и експони ране на паметниците се създава и съответна 
нормативна база, част от която вече беше разгледана. 

Обособяването на архитектурно-историческите резервати в Бъл-
гария е дълъг процес, в който имат своя принос архитекти, историци 
и музейни работници. От началото на 50-те години в България за-
почват по-мащабни реставрационни работи в основните центрове на 
Възраждането. Стремежът е да се спасят от разруха такива уникални 
архитектурни паметници, даващи реална представа за строителния 
народен гений, който е успял, макар и в робски условия, чрез средс-
твата на архитектурата да покаже своя идеал за свобода и творческа 
реализация. За това говорят ненадминатите архитектурни ансамбли 
в Стария Пловдив, Копривщица, Жер авна, Мелник, Арбанси и много 
други възрожденски селища. 

Цялостно реставриране на сградния фонд на едно селище у нас 
започва в с. Боженци, Габровско. Изборът му за предприемане на та-
кава мащабна работа в областта на консервирането и реставрирането 
се дължи основно на специфичното му историческо развитие, съз-
дало условия за съхраняване на възрожденския му облик до средата 
на ХХ век. Масовата миграция на жителите му в съседния индуст-
риален център Габрово след Освобождението, когато традиционната 
търговия и занаятите в Боженци за мират, довежда до прекъсване на 
историческото развитие на селището. Точно това прекъсване е спо-
могнало за съхраняването на възрожденския архитектурен облик на 
Боженци. Изработеният през 1935 г. архитектурно-градоустройствен 
план въобще не е бил прилаган, благодарение на което е запазен ця-
лостният архитектурен и градоустройствен ансамбъл на едно бъл-
гарско селище от епохата на Възраждането. В малко наши градове 
и села са запазени отделни улици или чаршии с архитектура от XIX 
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век, а в Боженци е съхранена непокътната възрожденската атмосфе-
ра и прекрас ни архитектурни образци от XVIII-XIX век. 

Гри жи те за нед ви жи ми те па мет ни ци в стра ната в края на 50-те 
го ди ни се по ве ря ват на съз да де ния за та зи цел през 1957 г. Ин с ти тут 
за па мет ни ци те на кул ту ра та, по-къс но из вес тен ка то На ци она лен ин-
с ти тут за па мет ни ци те на кул ту ра та (НИПК). Според неговия Пра-
вилник НИПК издирва, изучава, опазва и популяризира недвижими-
те паметници на културата.176 През ав густ 1960 г. с пос та нов ле ние 
на МС се ут вър ж да ва Пра вил ник за из пол з ва не и опаз ва не на нед ви-
жи ми те па мет ни ци на кул ту ра та и ис то ри чес ки те мес та.177 Та ка се 
от к ри ва ед на ши ро ка въз мож ност чрез го ле ми дър жа вни ин вес ти ции 
да бъ дат съх ра не ни за по ко ле нията без цен ни те ар хи тек тур ни па мет-
ни ци от на ше то Въз раж да не, как то и тех ният вът ре шен ин те ри ор и 
всич ки за па зе ни ис то ри чес ки и етнографски му зей ни пред ме ти от 
та зи епо ха, свър за ни с жи во та и де ло то на на ши те въз рож ден ци. 

Пър вият дър жа вен нор ма ти вен акт за съх ра ня ва не на ар хи тек тур-
ни те па мет ни ци от Въз раж да не то е при ет още през 1952 г. за Коп-
рив щи ца. От са мо то на ча ло нор ма тив ни те до ку мен ти за обя вя ва не то 
на ар хи тек тур ни ре зер ва ти се из гот вят за все ки от де лен слу чай и ня-
ма На ци онал на прог ра ма за прев ръ ща не то на те зи се ли ща в му зе и. 
По-го ля ма та част от те зи до ку мен ти са ак то ве и пос та нов ле ния на 
Ми нис тер с кия съ вет, ня кои от ко ито до ри не са об на род ва ни.178 От 
при ве де ни те до ку мен ти ста ва яс но, че най-ак тив но са пред п ри ети 
мер ки за опаз ва не на въз рож ден с ко то ар хи тек тур но нас лед с т во в Ар-
ба на си, Ста рия Плов див и Не се бър в сре да та на 50-те го ди ни. Вто-
рият етап на по-ак тив на ра бо та в та зи на со ка за поч ва в на ча ло то на 
60-те го ди ни. 

Ар хи тек тур ният ком п лекс или се ли ще, обя ве ни за Ар хи тек тур-
но-ис то ри чес ки ре зер ват, са но си те ли на ця лос т ния дух на да де на 
ис то ри чес ка епо ха, най-чес то на на ше то Въз раж да не. Чрез ар хи тек-
тур ни те фор ми и ан сам б ли съв ре мен ни те по се ти те ли мо гат да по чув-
с т ват стре ме жа на въз рож ден с кия майс тор към из ви ся ва не на твор-
чес кия дух, не за ви си мо че той тво ри в ус ло вията на чуж до гос под с т-
во. За бе ле жи тел ни те ар хи тек тур ни па мет ни ци от на ше то Въз раж да-
не ка то къ ща та на Ку юм джи ог лу в Ста рия Плов див, Пар ла па но ва та 
къ ща в Бо жен ци, Ос ле ко ва та къ ща в Коп рив щи ца, мно гоб ройни те 
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ар хи тек тур ни шедьов ри на майс тор Кольо Фи че то, цър к ви те и ма нас-
ти ри те, стро ени през та зи епо ха, са сред най-ви со ки те пос ти же ния 
на твор чес кия дух на бъл га ри на в ця ло то му ис то ри чес ко раз ви ти е. 

От началото на 60-те г. на ХХ в. последователно се извършва 
реставрирането на цели селища и отделни архитектурни комплекси в 
Копривщица, Панагюрище, Жеравна, Котел, Мелник, Арбанаси, Ве-
лико Търново, Несебър, Созопол, Стария Плов див, Вароша в Ловеч 
и на много други места. През 70-те и 80-те години там са направени 
успешни опити да се оживят тези реставрирани резер вати, да им се 
вдъхне нов живот, като се провеждат периодично различни култур-
ни мероприятия. Достатъчно е да споменем ежегодните празници 
“Аполония” в Созопол, традиционните фолклорни фестивали в Коп-
ривщица и много други подобни прояви във всеки отделен резерват. 
Разбира се най-многобройни са провежданите фолк лорни празници. 

Създаването на такива забележителни архитектурни резервати 
като Копривщица, Панагюрище, Боженци, Жеравна и много други, 
е тясно свързано не само с архитектурните паметници, но и с къ-
щите-музеи на забележителни исторически личности и творци. Не 
можем да си представим Копривщица без родните къщи на Любен 
Каравелов и Георги Бенковски, Жеравна без родната къща на Йор-
дан Йовков или стара Трявна без дома на Петко Рачов Славейков 
и т. н. Къщата-музей е носител не само на архитектурата на дадена 
епоха. Чрез своя интериор тя ни прави съпричастни към начина на 
живот на дадения исторически герой или творец. Дребните вещи, 
които обикновено са незабележими в огромните музейни витрини в 
оби кновения исторически или краеведски музей, тук имат свой спе-
цифичен живот и разкриват по неподправен начин духа на епохата и 
интим ността на подредбата в дадения дом. 

Архитектурно-историческите резервати са сред най-посещава-
ните музейни обекти в България. Те са еднакво интересни за бъл-
гарския и чуждестранния посетител. В тях той може да почувства 
съхранената възрож денска атмосфера, да се потопи в красотата на 
традиционното българско изкуство. Многобройните занаятчийс-
ки работилници пренасят съвременния посетител в технологиите 
на миналото и във вълшебството на ръчно изработените прекрасни 
накити, съдове и тъкани. Оживяването на многоб ройните музейни 
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обекти е пътят към превръщането на архитектурно-ис торическите 
резервати в музеи на открито. 

11. Ñúçäàâàíå è ðàçâèòèå íà ïúðâèÿ áúëãàðñêè ìóçåé 
íà îòêðèòî “Åòúð” êðàé Ãàáðîâî. 

Идеята за създаване на музея “Етър” възниква сред местни 
краеведи в началото на 60-те години. Според първоначалния за мисъл 
в околностите на Габрово трябва да се изгради музей с действащи 
обекти, показващи използването на водната енергия в някои занаят-
чийски и други дейности, характерни за района през Възраждането. 
През 1961 г. Лазар Донков прави предложение пред Окръжния на-
роден съвет (ОНС) за създа ване на такъв музей. След обсъждане и 
консултации в Окръжния ис торически музей и с други компетентни 
органи се стига до решение на ОНС-Габрово от 23 април 1963 г. за 
изграждане на Етнографски парк-музей.179

Под ръководството на Лазар Донков180 бригада от 7 строители 
започва работа на избрания терен в долното течение на р. Сивек, 
приток на р. Янтра, над с. Етъра по посока на Габровския (Соколс-
ки) манас тир.181 Мястото е много подходящо за изграждане на парк-
музей, тъй като природата тук не е засегната от урбанизационните 
процеси. Стръмните скатове на Балкана се издигат внушително над 
тясната долина, а дъбовите и буковите гори, които обгръщат поречи-
ето, създават незабра вимо чувство за непосредствен контакт с при-
родата. 

На това място още през ХVIII век се прекарва вада за пода ване 
на вода към различни съоръжения, задвижвани с водна енер гия. Дос-
коро тук са били все още в действие Партеневата тепавица, Бойчен-
ската воденица и валявица. Те са ремонтирани и реставрирани така, 
че отново започват да работят. От местността Маторски дол край с. 
Ябълка е прене сен струг за изработване на гаванки, а от местността 
Гарванов камък – точило, задвижвано от вода. Един от най-разпрос-
транените занаяти през Възраждането в Габрово и околността е чар-
кчийството, ето защо е било задължително пренасянето на гайтан-
джийска работилница в музея. От местността Тепавиците е демонти-
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рана и пренесена гайтанджийска одая от ХIХ век. До нея край вадата 
е възстановена Долапкиня воденица от с. Делиджеци.182

Най-старият занаят, благодарение на който Габрово се прочува 
из цялата тогавашна Османска империя, е ко вашкият. Не случайно 
чуждестранните посетители на Габрово през ХVIII и ХIХ век гово-
рят за него като за една голяма работилница. Ф. Каниц смята, че ако 
богът на огъня търси своя земна резиденция, то тук�£�е мястото, за-
щото габровските ковачи от ранни зори разгарят огньовете и искри 
от тях и горещото желязо летят на всички страни.183 Ковашката ра-
ботилница в музея е пренесена от с. Нова махала – най-големия но-
жарски център през Възраждането в района. В това село е произвеж-
дано и огнестрелно оръжие до забраната му след Гръцката завера, а 
по време на Априлското въс тание се изковават саби за въстаниците 
от четата на Хр. Патрев, сра жавали се в Тревненско. 

С тези няколко действащи експоната музеят се подготвя за отк-
риване. На 7 септември 1964 г. Етнографският парк-музей “Етър” е 
открит официално. Статутът на новия музей, който е меж дународно 
приз нат като единствен музей на открито в България, норма тивно не 
е уре ден.184 От 1 януари 1966 г. Етъра е самостоятелен музей с ди-
ректор Л. Донков. Издадена е единствено Заповед – 1760 от 8 септем-
ври 1967 г. на Минис терството на горите и горската промишленост, 
с която прилежащият на музея горски район се обявява за резерват. 
Липсва утвърден правил ник и статут на музея, дори и наименовани-
ето му не е регламентирано. Пър воначално се нарича Етнографски 
парк-музей, а по-късно – Архитек турно-етнографски комплекс (АЕК) 
– ”Етър”. Едва през 1997 г. с решение на Общинския съвет в Габрово 
той е преименуван на “Етнографски музей на открито “Етър”.185

При първоначалното изграждане на музея се прилагат два ос-
новни метода, разработени от музеологията и приети от ИКОМ. 
Реставри ране на съществуващи музейни обекти in situ, каквито са 
тепавицата, воденицата-караджейка и валявицата до нея. Вторият 
метод, разгледан по-горе при изграждането на Скансен, е демонти-
рането и пренасянето на съответния музеен паметник в парковата 
среда и неговото монтиране при спазване на всички изисквания на 
Закона за паметниците на културата относно неговата автентичност. 
Така са пренесени и експонирани точилото, гай танджийската рабо-
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тилница, стругът за гаванки, воденицата-долапкиня, а през 1965 и 
1966 г. – бичкиджийницата и струг за гаванки. 

От 1967 г. започва приложението на третия метод – рекон-
струирането. Замисля се върху левия бряг на р. Сивек да се изгради 
градска чаршия от ХVIII-ХIХ век. Къщите с търговски дюкяни и за-
наятчийски работилници, разположени към улицата, да бъдат рекон-
струкции на същес твували и съществуващи в Габрово и околността 
най-добри архитектурни образци от Възраждането. В началото на 
чаршията е най-красивата по своето външно оформление – Саковата 
къща. Тя е била собственост на Петър Сака от Габрово и е строе-
на през 1850 г. Внушителната�£�южна фасада е приятно раздвиже-
на на втория етаж чрез осемте си големи про зорци, раз граничени от 
изписаните колони между тях на светлосин фон. На първия етаж е 
разположен голям търговски дюкян, в който сега се прода ват произ-
ведения на занаятчийските работилници и сувенири. За прекрас ния 
изглед към Саковата къща допринася и уредената по габровски пред 
нея цветна градинка. В дъното�£�лее ледени струи пренесена стара 
чешма с бронзов чучур и белоснежно калайдисана кипча за пиене на 
вода, наоколо тъмнозелени чимшири контрастират с алените муш-
ката, гергини, пожари и чарчауши, все традиционно използвани от 
габровките градински цветя.186

В следващата къща е разположена хлебарницата. Тук тур истите 
могат да забравят диетите и да опитат вкусните симити, които не се 
произвеждат на друго място, а се предлагат и с “габровска луканка” 
– шарена сол. 

В първата къща край реката е калпакчийската работилница, а 
на втория етаж е разположен домашен тъкачен стан, на който се де-
монстрира изтъкаване на традиционни пъстри черги. Тази къща е от 
с. Батошево. 

По продължението на чаршията от двете страни на улицата са 
разположени отделните занаятчийски работилници, в които сръчни 
майс тори изработват пред очите на любопитните посетители инте-
ресни, а понякога и невиждани занаятчийски произведения. Нап-
ример в мутафчийската работилница, където по-рано са се тъчели 
козинови чулове и дис аги, сега се изработват пътеки и стъпки. В съ-
седната папукчийска работил ница майсторите шият на ръка чехли и 
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други леки и меки папуци-домашни обувки и островърхи цървули. 
Папукчийската и мутафчийската работилница се намират в къща-
близнак от с. Лесичарка. Отсреща е ин тересната хлоп карска рабо-
тилница. В нея се изработват само хлопки чрез изчукване. Тук са по-
казани от малките пир инчени звънчета до тежките и звучни чанове. 
До входа на работилницата е експонирана вит рина с де сетки звънци, 
хлопки и чанове, които мамят любо питните туристи да чуят ясните 
им гласове. 

Едно от най-привлекателните места в музея е Мотковото кафене, 
строено в Габрово през 1860 г. То е по средата на чаршията и лете 
под сенчестия му чардак се спират уморените гости, да си сръбнат 
шекерлия и каймаклия турско кафе, а на любителите на ориенталс-
ките де ликатеси бялото сладко се поднася с ледена вода. Сладкарска-
та работил ница в приземния етаж произвежда почти всички възрож-
денски лакомства, като се започне от за харните петлета и се стигне 
до “Цариградско на клечка”-захаросана ябълка. 

В съседство е издигната къщата на бакърджията Трифон Кънев, 
строена през 1870 г. Във възстановката на бакърджийската работил-
ница се изработват всички познати ни бакърени съдове: джезвета 
за гре яна ракия и кафе, сахани, които греят като слънца след кала-
йдисването, бакъри с различни размери – от бели менчета до различ-
ни менци и “арании”-бакъри с голяма вместимост. При поръчка може 
да се произведат и казани за варене на сливовица, а също и огромни 
тави за пестил. Ес тествено, че най-произвеждани са различ ните раз-
мери кафенич ета и чашки за такива сервизи, тъй като посетителите 
ги купуват и като сувенири, и за ежедневна употреба. 

Най-привлекателна за всички туристки е куюмджийската рабо-
тилница. Тя се намира в къщата на златаря Максим Косев, строена 
през 1860 г. В нея изкусните майстори – златари изработват прекрас-
ни традиционни накити – пръстени, гривни, огърлици. Основният 
материал е сребро. Чрез филигранна техника се създават най-прек-
расните местни би жута. Леят се и широко разпространените в райо-
на през Възраждането ябълковидни гривни и различни по размери 
и украса пафти. В специална витрина е експониран традиционният 
женски накит от времето на Втората българска държава, запазен в 
района до края на ХIХ век – сокай.187 Бо гатата украса на този накит 
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се състои от широка сребърна диадема и висящи отстрани сребърни 
висулки, често изработвани от монети.188 Според някои изследовате-
ли разпространението на този накит в Габровско и ос о бено носенето 
му от божанкалийки до края на миналия век доказва далечната им 
връзка със старопрестолния град Велико Търново и бо лярския про-
изход на основателката на селото, Баба Божана.189

Едни от най-незабравимите спомени за музея остават от грън-
чарската работилница. Тя е експонирана във възстановената къща на 
грънчаря Колю Драголов, строена през 1874 г. в Габрово. Тук под 
умелите ръце на грънчарката Клара (Виолета Керемидчиева) и ней-
ните синове, глината се превръща в стройни стомни, писани чинии, 
паници, бърдучета за вода, шулец за вино и т. н. Габровската керами-
ка се различава съществено по багрите на своята украса от широко 
разпространената из страната Троян ска керамика. Мест ните майс-
тори са пренесли върху своите грънци цве товете на гората – меката 
зеленина на разлистилите се буки и златис тите багри на есента. Зато-
ва зеленият и жълтият цвят са основни при украсата на габровската 
керамика. 

Един от най-разпространените занаяти в Габрово през Възраж-
дането е табашкият – обработване на сурови кожи. Тъй като той е 
твърде неприятен за работа, а и на посетителите няма да им хареса 
специфичната миризма на кожите, тази работилница не е действа-
ща. В нея един от най-ин тересните експонати е огромната мраморна 
маса, върху която са се приглаждали фините кожи. 

Последната работилница на долния край на чаршията е коларс-
ката. Тя се намира в реконструирана къща от с. Гачевци. Тук си дават 
среща няколко занаята, за да се направи лека, здрава, “пееща” и кра-
сива каруца. Затова и този занаят се е наричал ко ларо-железарски. 
Най-напред се изковават осите и шините на кару цата, след това се 
изработват всички дървени елементи и след като всичко се стегне, 
за почва най-тънката работа – изписването на кару цата със спе циално 
при готвени бои. Така майсторите-колари са били и художници-при-
ложници. Писаните габровски каруци разнасят славата на майстори-
те си из цяла Северна България. 

В края на чаршията сега се издига с традиционни строителни 
технологии малка църква с килийно училище. За съжаление тясно-
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то пространство край река Сивек не дава възможност за оформяне 
на типична чаршия, характерна за много градове през Българското 
възраждане. Етапното изграждане на музея и липсата на цялостен 
застроителен архитектурен план от самото начало водят до някои 
експозиционни противоречия. Сега в двата края на чаршията ще се 
намират такива важни архитектурни паметници, каквито са часов-
никовата кула и църквата, а те биха могли да оформят един типичен 
градски център, какъвто в момента музеят няма. Кръсник Колчовия 
хан, Саковата къща, църквата и часовниковата кула можеха да създа-
дат един неповторим архитектурен ансамбъл, пресъздаващ центра-
лен площад на възрожденски град като Габрово. 

Извън чаршията остават първите възстановени работилници в 
музея. Ковачницата е може би най-оригинална по своята външност, 
тъй като за последните 30 години не е спирала да работи и саждите 
от огнището са пропили толкова добре всичко в нея, че не остава 
и капка съмнение за нейната автентичност. Както вече посочихме, 
тя е сред първите пренесени и експонирани музейни обекти. Била е 
притежание на Дядо Метьо от с. Нова махала, основател на голям и 
много уважаван но жарски род – Метеви. Другият голям род ножа-
ри от същото село – Данаилови, изпраща свой представител в музея 
да демонстрира пред хиля дите туристи майсторството на ножарите 
от този край. Бай Данаил нямаше равен по своето сладкодумие сред 
останалите майстори. Участието му на световните форуми на движе-
нието Есперанто го правеше особено популярен и сред чуждестран-
ните посетители. 

До ковачницата се намира и огромното точило за прослову тите 
габровски “сойки”-джобни ножчета, задвижвано от малко водно ко-
лело. Тук децата се надпреварват да точат личното си “хладно оръ-
жие”. В непосредствена близост е огромното водно колело (долап) 
на тепавицата. Под действието на водната тежест механизмът се за-
върта и привежда в движение огромни дървени чукове, които удрят 
(тепат) вълнените одеяла, кебета и др. За китениците и другите тъ-
кани е валявицата, в която те се въртят с бясна скорост от мощната 
струя на планинската вода. 

Наблизо е и първата воденица-караджейка. Тя се отличава от 
другата воденица-долапкиня, експонирана в долния край на музея, 
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по кон струкцията на двигателното водно колело – “перей”. Вече 
обяснихме как действа долапът, а при караджейката водната струя 
е тънка, но много силна (намира се под високо налягане вследствие 
на висок тръбопровод, направен от изкорубени върби). Тя бие в ло-
паткообразните перки на вод ното колело (първообраз на съвременна 
водна турбина), което е разполо жено под воденичния камък и така 
без допълнителен меха низъм, въртеливото движение се предава на 
подвижния воденичен камък, като скоростта на въртене се регулира 
в зависимост от силата на пода ваната водна струя. Особен интерес 
за посетителите представлява т. нар. кречетало, което със своя инте-
ресен звук привлича вниманието им и улеснява екскурзоводите при 
обясняването на този, прилаган в целия свят, воден механизъм, чрез 
който векове наред се е изхранвала голяма част от човечеството. 

Един от най-атрактивните музейни обекти е работилницата за 
производство на гайтан. Основният механизъм там е “чаркът”, оттам 
и занаятът носи наименованието чаркчийство. Легенда разказва как 
някога през ХVIII век един казанлъчанин дошъл в Габрово и заръчал 
на много ковачи да му изковат странни неща. Когато той си зами-
нал, ко вашкият ес наф се събрал на редовната си среща в неделя след 
църква и от дума на дума разбрали,че повечето от тях са ковали не-
познати неща за казанлъ чанина. Естествено, че като габровци всеки 
от тях изко вал и за себе си по един екземпляр от това странно нещо, 
за всеки слу чай. Така, като събрали всичките елементи, успели без 
да ходят до Виена, родината на чарка, да си сглобят механизма за 
плетене на гай тан. Оттогава край Янтра затракали десетки чаркове, 
а шарените гай тани раз насяли славата на находчивите габровци по 
всички краища на Ос манската империя. Най-интересното за съвре-
менните посетители е полуавтоматичнос тта на тези задвижвани от 
водни колела машини. След зареждането с пре жда чаркът работи 
самичък до свършване на преждата или до скъсване на една от ниш-
ките. Тогава специално приспособление пада и блокира меха низма. 
След намесата на чаркчията работата се под новява отново. Така един 
майстор може да обслужва няколко чарка и да произвежда повече 
продукция. 

Гайтаните се плетат от бяла вълнена тънка прежда, след което се 
боядисват в най-различни цветове с естествени багрила. Цяло изкус-
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тво е бояджийският занаят. Ярките багри на природата се пре насят 
върху гайтаните чрез прилагането на изпитани рецепти с багрила от 
природата. Тук в бояджийската работилница се демонстрира и гладе-
нето на дрехите отпреди два века. Изглежда модата за носене на “со-
лей” от жените не е от днес. Плисетата на “вълнениците” се гладят, 
като на всяка гънка се поставя нагорещено желязо и така нагънатият 
и “изпечен” плат не се измачква до края на неговата употреба. Както 
виж даме, габровките и тук са си икономични – с едно гладене мина-
ват цял живот. 

Последното съоръжение, задвижвано от водната енергия, е 
бичк иджийната – трион за разрязване (бичене) на дървените трупи 
на дъски и летви. Изобретателните габровци и тук са въвели прис-
пособление за облекчаване на труда си – големите дъбови и букови 
дървета се поставят на специална количка, която се придвижва към 
триона меха низирано и по такъв начин се подава равномерно и ряза-
нето е почти ав томатично. 

В долния край на музея се предвиждаше построяване на селска 
къща и стопански двор, характерни за района. Там трябваше да бъ дат 
изложени различните сечива и инструменти, използвани в земедели-
ето, овощарството и скотовъдството, развивани в района на Габрово. 
Сега този селскостопански инвентар е подреден в един навес, непос-
редствено до часовниковата кула – твърде неподходящо съчетание, 
но наложено от времето на изграждане на първата експозиция. 

Домашната уредба на габровска къща от времето на Възраж-
дането е експонирана в началото, при входа на музея – в голямата 
двукатна къща, на първия етаж на която е разкрита механа, а на вто-
рия е показано вътрешното обзавеждане и домашните съдове, из-
ползвани от едно по-заможно семейство. Вътрешният интериор на 
къщата показва изискания вкус на балканджийката при уредбата на 
нейния дом. 

Строителството в музея спира около 1976 г. след построя ването 
на двата най-големи музейни обекта – часовниковата кула и Кръстник 
Колчовия хан. Часовниковата кула е построена на най-неподходящо-
то място. Както беше вече посочено, около нея не се оформя градски-
ят площад, както е било във всеки наш възрожденски град, напротив 
– до нея е експониран навес със различни селскостопански сечива, 
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стругът за гаванки, валявицата и т. н. Кръстник Колчовият хан е вну-
шителна и днес сграда, строена в Габрово през Възраждането. Тук тя 
има променени функции и в нея е разположена ад министрацията на 
музея, а приземният етаж се използва за фон дохранилище и посто-
янна изложбена зала. 

За времето от 1977 до 1984 г. са решени и някои кому нално-би-
тови проблеми, свързани с подобряването на условията за прие мане 
и обслужване на посетителите. Разширен е паркингът, тъй като по-
голямата част от туристите са организирани и пристигат с автобуси 
на турис тическите агенции. Индивидуалните посетители идват обик-
новено с лич ните си автомобили, затова разширяването на паркинга 
е нале жащо. Електрозахранването е под новено чрез подземен кабел, 
като едновременно приключва водоснабдяването и канализирането 
на всички обекти. В периода 1977-1981 г. в северния край на музея е 
из градена Странно приемница. В нея има хотелска част със 77 легла, 
ресторант със 100 места, механа за 40 и дневен бар за 20 души.190

Един от основните проблеми на музея е осигуряването на рабо-
тилниците с майстори. Първоначално в музея остават на работа съз-
дателите на основните музейни обекти – тепавичарят Цоньо Цокев и 
стру гарят Петко Гаджев. По-късно започват демонстрациите в ковач-
ницата, гайтанджийницата и бояджийницата. След изграждането на 
чаршията посте пенно се набират необходимите съоръжения и инст-
рументи за отделните занаятчийски работилници. За тях са издирени 
и привлечени на работа стари майстори, но тъй като повечето са на 
преклонна възраст, се налага бързото обучаване на по-млади. За вре-
мето от 1975 до 1981 г. се подготвят по двама, а в някои занаяти и по 
трима млади майстори. По такъв начин основният проблем за оживя-
ването на работилниците, и като цяло на музея е решен. Уредниците 
дават и своя теоретичен принос при разработването на концепцията 
за оживяването на музейните обекти в музеите на открито.191

Една от най-големите слабости при изграждането на “Етъра” 
е недостатъчната документация на отделните архитектурни памет-
ници, включени в експозицията на музейния комплекс. Преждевре-
менната смърт на основателя му Лазар Донков остави много бели 
петна в тази на сока. За някои обекти е налице само историческа и 
етнографска справка, а техническа и фотодокументация липсва. При 
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комплектуването на персон ала на музея с уредници от самото начало 
и до днес е подценявана рабо тата в областта на традиционната архи-
тектура, а спецификата на самия музей, който се и наричаше Архи-
тектурно-етнографски комплекс, налага в него да работи поне един 
архитект със специализация в областта на възрожденската архитек-
тура. При персонал на музея през 1984 г. от 215 души само петима 
са уредници.192

Независимо че уредниците в музея са твърде малко, те из вършват 
огромна работа, свързана с проучването и събирането на дви жими и 
недвижими паметници в целия габровски регион. До 1984 г. в основ-
ния и спомагателния фонд са постъпили и обработени над 30 хил. 
музейни предмета.193 В края на 1993 г. се съхраняват вече 33 977 му-
зейни предмета, от които 30 236 – в основния фонд, а през 2002 г. те 
достигат до 34 990. Първоначално се събират главно инструменти 
за оборудване на работил ниците. След като тази задача е изпълнена, 
за почва целенасочено създа ване на колекции по дадени теми, като се 
издир ват материали и извън региона. Основни сбирки и колекции са 
комплекту вани в следните области – инструментариум на различни-
те занаяти, сел скостопански инвентар, тъкани, облекло, накити и др. 
По-бедна е колек цията в областта на духовната култура и народното 
прило жно изкуство. Положени са и ос новите на фото- и фонотека, а 
музейната библиотека се комплектува със специализирана литерату-
ра, наброяваща 1776 тома.194

Едни от движимите паметници са подредени в музейните обекти 
– главно работилниците и другите експозиции. Останалата част от 
тях се съхранява в 6 помещения, пригодени за фондохранилища, ос-
новно на вторите етажи на къщите от чаршията. Единственото фон-
дохранилище, отговарящо на изискванията според музеологията, е 
за тъкани и накити в административната сграда на музея – Кръстник 
Колчовия хан. То е снабдено с климатична инсталация. Тъй като му-
зеят не разполага със собствено ателие за реставрация, само около 
20% от музе йните предмети са реставрирани и консервирани в На-
ционалния по литехнически музей – София.195

Архитектурните паметници са консервирани при тяхното ек-
спониране в музейната среда. Елементите им, които са изложени на 
ат мосферните влияния, периодически се консервират според мето-
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дите, разработени от НИПК. По-сложно е положението със съоръ-
женията, работещи във водна среда. Те са подложени на много бързо 
гниене и единственото спасение е да бъдат подменяни с нови еле-
менти, като най-строго се спазват традиционните технологии и ре-
жимът им на работа. 

В резултат на широката програма за научноизследователска ра-
бота на музейните уредници в “Етъра” се провеждат и многобройни 
теоретични конференции. През 1979 г. по повод 15-годишнината на 
музея се организира научна конференция на тема “Етъра – български 
опит в из граждането на музеи на открито”. 

Отбелязвайки четвърт-вековния юбилей на комплекса, през 
1989 г. се провежда конференция – “Проблемите на етнографските 
музеи на открито”. От 1991 г. се полагат основите на ежегодните на-
учни конференции “Народната култура на балканджиите”. До сега 
са проведени десет такива конференции, в които вземат участие ет-
нографи, историци и музейни работници от цялата страна с научни 
съобщения, които се подготвят за печат в отделни сборници. 

Тридесет-годишнината от създаването на АЕК “Етър” се отбе-
лязва на 8 септември 1994 г. с провеж дането на кръгла маса “Музе-
ите на открито в България – състояние и перспективи на развитие”. 
Докладите от този научен форум са публику вани в том втори на Ет-
нографски сборник “Етър”.196

Тридесет и петата годишнина от създаването на музея се чес-
тва на 10 и 11 септември 1999 г. с голяма теоретична конференция 
“Културата на балканджиите”. Провежда се първият международен 
панаир на народните занаяти. Възстановен е работният кабинет на 
Лазар Донков. Открива се експозицията “Градски бит от края на ХІХ 
в. в къщата на Петър Саков” с автор Пенка Колева.197

Четиридесетгодишнината на Етнографския музей на открито 
“Етър” тържествено се отбелязва на 6 и 7 септември 2004 г. Про-
вежда се Международна научна конференция “Музеят – традиция 
и съвременност”, в която вземат участие чуждестранни гости и 27 
музейни специалисти от страната. 

Една от основните задачи на уредниците на музея е чрез разно-
образяването на музейните дейности да се привлича по-широк кръг 
посетители. За тази цел се провеждат народни събори, панаири, фолк-
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лорни празници, свързани с традиционния народен календар като – 
коледу ване, лазаруване и други, състезания на майсторите – занаят-
чии, Ден на ма йстора и много др. Уреждат се и изложби извън музея, 
в страната и чу жбина. Специално внимание се отделя на работата с 
учащата се младеж. Разкрити са кръжоци по керамика, художествени 
тъкани, кована мед, дървостру гарство и музикални инструменти. 

Широката рекламна и просветна дейност на музея привлича мно-
гобройни посетители. Правилното координиране с туристическите 
ком пании през 80-те години осигурява включването на АЕК-”Етър” в 
турис тическите им маршрути. Музеят се превръща в един от най-пос-
ещаваните в страната, за да се стигне до рекордния брой посетители 
през 1984 г. – 125 хил. чуж денци и над половин милион българи!198 
През първите години на прехода по обясними причини потокът на 
наши и чуждестранните туристи рязко намалява, като най-слаба е 
посещаемостта през 1991 г. – общо 59 670 гости, от които 13 836 
чужденци. Видимо оживление се забелязва от 1993 г., когато посе-
тителите нарастват на 104 731, от които 15 795 предимно туристи 
от Западна Европа. През следващите години броят на посетителите 
постепенно се увеличава, за да достигне до 151 144 през 2002 г.199

Не на последно място е и стопанската дейност, която раз вива му-
зеят. Демонстрирайки пред посетителите различните занаятчийски 
техники, майсторите произвеждат над сто вида изделия. Всички те 
се про дават на щандовете на търговските обекти, стокооборотът на 
които през 1984 г. достига 450 хил. лв.200

“Етър”-ът е регионален музей на открито. В него са представени 
образци на габровската възрожденска архитектура от края на ХVIII 
и ХIХ век. Това са архитектурни паметници, показващи развитие-
то на тради ционната архитектура и строителство, като се започне с 
балканската талпена къща и се продължи чрез габровската къща с 
открит и закрит чардак (сулдурма). В музея има две основни зони. 
В първата са експони рани разгледаните технически съоръжения, 
задвижвани с водна енергия. Втората зона е подробно представена-
та “занаятчийска чаршия”. Тя включва 14 архитектурни образци от 
Габрово и района. Освен това в музея са изградени мостове, каменни 
чешми, часовникова кула и други обекти с обществено значение. 

Идеята за български етнографски музей



70

Най-голямото постижение на музея на открито “Етър” е в ожи-
вяването на неговата експозиция. В раздела – “Народни технически 
съоръ жения на вода” е експонирана най-атрактивната музейна ко-
лекция от мех анизми, задвижвани от водна енергия. Тя е единствена-
та в България и със своите 10 обекта е една от най-пълните и добре 
представени технически сбирки сред останалите музеи на открито в 
Европа.201 Създаването на музея върху терен, през който преминава 
вадищна система на две нива от ХVIII век, дава възможност след 
възобновяването�£�тя да изпълнява своите функции и да стане част 
от атракцията. Специалните “напорни тръбопроводи”, изработени от 
цели върбови дървета с издълбана сърцевина, са част от автентич-
ната подвеждаща водна система за задвижване на вод ните колела. 
Непрекъснатата работа на водните механизми, дори и в от съствието 
на майсторите, създава незабравими преживявания у посетителите 
на музея. 

Най-запомнящи се от водните механизми са струговете за гаван-
ки и бъклици. Те са много атрактивни, тъй като пред очите на посе-
тителите от парче дърво под сръчните ръце на майстора-стругар се 
оформя най-напред външната форма, а след това и вътрешността на 
гаванката. Чува се как вод ният механизъм се върти под силната струя 
на водата в дър вената коруба. Пръските вода, които излизат оттам, 
внасят допълнителни емоции сред по-малките посетители, чието 
любопитство ги тласка към рисковани опити да надзърнат под пред-
пазния капак, за да видят как се върти това чудновато водно колело, 
съставено от дървени лъжици, набити в долния край на вретеното на 
струга. 

Оживяването в отделните работилници е постигнато максимално 
пълно. Още в началото на 60-те години са издирени стари майстори 
от отделните занаяти и те започват редовна работа в музея. За разли-
ка от многобройните музеи на открито в Европа, където оживяване-
то има части чен и навсякъде сезонен характер, в Етъра се създават 
условия за цело годишна работа в работилниците. Тази организация 
на работата е свързана с преодоляването на многобройни труднос-
ти, включително и ото пляването, според местните традиции – само с 
дърва. Независимо от многоб ройните препятствия пред оживяването 
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на музейната експозиция през ра зличните периоди в нея действат от 
15 до 22 занаятчийски работилници и водни механизми.202 

За да се осигури приемственост при занаятчиите, в музея се из-
работва Статут за преминаване от чирак в калфа и майстор, съобраз-
но габровските традиции от Възраждането. Издигането в по-горна 
степен става тържествено по време на честването на празника на съ-
ответния занаят, свързан със светеца-закрилник на дадения еснаф. 
Наложените промени в организацията на работата в занаятчийски-
те работилници на музея вследствие на икономическата криза през 
90-те години на ХХ век водят до нарушаване на тези установени 
традиции. Сега работилниците се дават под наем, като в договори-
те изрично се записва задължението им да спазват традиционните 
технологии и материалите, от които се изработват занаятчийските 
изделия. При новата обстановка занаятчиите сами решават кадрови-
те си проблеми, без да са зависими от ръководството на музея. Така 
въпросът за приемствеността остава отново открит. 

Оживяването на занаятчийските работилници е свързано освен 
с демонстрацията на основните занаятчиийски техники, и с пряк 
контакт с музейната публика. Занаятчиите обясняват традиционна-
та технология, демонстрират някои любопитни инструменти и ра-
ботата с тях. Те предлагат на посетителите и своята продукция за 
продажба. Тук възниква един от най-конфликтните с музеологията 
проблеми – доколко занаятчиите трябва да се занимават с търговия 
на произвежданите в занаятчийската работилница традиционни про-
дукти. Забелязва се, че майсторите все по-малко демонстрират зана-
ята и все повече се занимават с представяне и продаване на крайния 
продукт. Стига се до там, че се внася за продажба и непроизведена в 
занаятчийската работилница, според традиционната технология су-
венирна продукция. 

Тези нови трудности са свързани с вече разглеждания проблем 
пред всички музеи на открито – комерсиализацията. Тя води до опас-
ността производството и търговията да изместят основната задача 
на майс тора в занаятчийската работилница – да демонстрира на му-
зейната публика традиционния занаят и технологията на работа от 
ХVIII-ХIХ век. 
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Друг голям успех на музея на открито “Етъра” е провеждането на 
традиционни празници, свързани с народния календар – Цветница, 
Ве ликден, Гергьовден, Коледа и др. На Еньовден се почита богатст-
вото на балканските билки и лекуването чрез традиционната народна 
медицина. На Петковден се провежда традиционният есенен панаир, 
който от 2003 г. прерасна в международен и се провежда в първата 
събота и неделя на месец септември. Честват се и светците-закрил-
ници на съответните занаяти и търговията – св. Спири дон, Никул-
ден и др. Създаденият с усилията на музея и фолклорния ансамбъл 
“Фолклорен театър” омайва посетителите с чудесната си постановка 
“Луди-млади”, играна в автентичната музейна среда.203

Музеят на открито “Етъра” в Габрово е пример за запазване на 
архитектурното, етнографското и историческото наследство от най-
динамичния период на нашето ис торическо развитие – Българско-
то Възраждане, чрез средствата на съвременната музеология в един 
краеведски музей на открито. Всеки музеен обект има своята специ-
фичност и атмосфера, неза висимо че се експонират образци на тра-
диционната архитектура, бита и културата от ХVIII-ХIХ век. В Етъра 
посетителят се любува на тишината и спокойстви ето, на хармо нията 
между архитектурните ансамбли и природата, на шума от бързите 
водни струи, задвижващи водните колела, на звънките удари на чу-
ковете в ковачницата, на тътена на огромните дървени чукове в те-
павицата, на кречеталото във воденицата, на глъчката по чаршията. 
Чрез музейните експонати се внушава на посетителите онова скрито 
и съхранено през вековете българско духовно присъствие. То се е 
вградило в темелите на възрожденските къщи, в техните просторни 
чар даци, пропило е с находчивостта си всеки един от габровските 
занаяти. Чувството за красота се излива в ярките багри на местните 
тъкани, в цветовете на керамиката и в украсата на медните съдове. 
Ето защо можем смело да посочим, че над 40-годишният опит на 
музея е пътят за съхраня ване и експониране под открито небе на на-
шите архитектурни и ис торически паметници. 
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12. Èäåÿòà çà ñúçäàâàíå íà Íàöèîíàëåí ìóçåé íà 
îòêðèòî. 

Идеята за създаване на Национален музей на открито в Бъл-
гария датира от края на 50-те години. По спомени на Лазар Донков, 
през 1959 г. при него идват Ст. Тютюнджиева и арх. Г. Данчев от 
София с предло жение за реставриране на две воденици в с. Драга-
левци.204 Предлага се и издирване на съоръжения, за да се изградят 
тепавица, чаркове и струг за гаванки. Тази първа идея за музей на 
открито в района на Драгалевци не се осъществява, поради финан-
сови причини, но тя дава подтик на габровци и в резултат на техните 
усилия се създава музеят “Етъра”. 

През 80-те години идеята за Национален парк-музей възкръс-
ва отново.205 Авторски колектив на НИПК разработва проект за 
изграждане на Архитектурно-етнографски парк с музеен ком плекс 
в София.206 От столичния съвет са предложени четири терена за 
строител ство – при водениците на р. Драгалевска, край вилната зона 
над Панчар ево, при бъдещия хидропарк “Искър” и в IV-та зона на 
Южния парк на столицата.207 Първите три предложения са отхвърле-
ни, тъй като терен ите са разположени във вече усвоена среда, чийто 
облик трудно ще хар монира с Архитектурно-етнографския парк, а 
първото предложение е и с не достатъчен терен. След анализ на гра-
доустройствените условия по след ните показатели: ограничители на 
територията, достъпност – пеше ходна и транспортна, място в обща-
та зелена система на града и място на Архитектурно-етнографския 
парк в развитието на оста север-юг на цен тралното столично ядро с 
прилежащите му културни центрове, като На ционалния историчес-
ки музей – Националния дворец на културата – На ционалния музей 
“Земята и хората” – Южния парк – Архитектурно-етно графски парк 
с музеен комплекс – Националния музей “Боянска църква” – Народ-
ния парк Витоша, авторският колектив избира IV-та зона на Южния 
парк.208

Според проекта входната част на Архитектурно-етнограф ския 
парк (АЕП) ще се оформя от музея за етнография и фолклор. Сграда-
та ще представлява двуделно тяло, чиито части в кръстообразен план 
са свързани помежду си и с основната ходова част на АЕП. В пре-
сечното им място ще се издигне старинна чешма-символ на живота и 
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човешката любов според народния епос и голямо дъбово дърво-сим-
вол на здраве и устой чивост.209 В съвременна по своята архитектура 
сграда ще се разкрие модерна експозиция на Националния музеен 
комплекс за етнография и фолк лор. В западна посока е предвидено 
да се издигне и зданието на На ционалния научно-изследователски 
институт по етнография и фолклор.210

Основната част на АЕП ще започва със Старовремска чаршия. 
В нея чрез оригинални (пренесени) образци ще се оформи архитек-
турен ансамбъл, типичен за нашите градове през Възраждането. Той 
ще бъде син тез на градската културна традиция, създадена по това 
време. За модел на възрожденско улично пространство се предлага 
пример от Ловеч. В дюкяните на първите етажи ще бъдат оборудвани 
различни занаятчийски работил ници, в които майсторите ще произ-
веждат пред посетителите съответните занаятчийски изделия. Ще се 
разкрият и няколко търговски обекта, в които да се закупуват тези 
стоки, както и различни традиционни лакомства, билки и т. н. 

Предвидено е в края на чаршията да бъдат изградени основните 
институции на традиционната духовна кул тура на възрожденското 
селище – църква, училище, читалище. По средата на площада ще се 
издига градската часовникова кула, символ на граждан ската епоха в 
развитието на културата на Новото време.211 За модел на възрожденс-
ко площадно пространство се предлага пример от Старо Габрово.212

След градския площад експозиционният път се разделя. Наляво 
на площ от около 300 декара се разгръща експозиция на тради ционни 
жилищни типове с непосредствената им характерна архитектурна 
среда. Съобразно теренните условия ще се пресъздадат ос новни ти-
пове жилища у нас от ХVIII-ХIХ век, като се започне от узем ната 
къща и се стигне до Копривщенската. Предлага се модел на възрож-
денски дворен комплекс от Жеравна, модел на къща в природна сре-
да от Боженци, както и на хан от Котел.213 В зависимост от вариан-
тите на проекта се пред вижда в парковата среда да бъдат пренесени 
и експони рани типични, а не най-оригиналните, представители на 
обособените според етнографията 18 ос новни типа къщи. 

Надясно от градския площад, върху 25 декара, ще се оформи ек-
спозиция на механизми, задвижвани от водна енергия. Предвижда 
се модел на тепавица с воденица от Тетевен, на валявица от Банско, 
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както и други действащи експонати, разположени около коригирано-
то ко рито на реката.214

Върху следващите 144 декара се предвижда ек спониране и де-
монстрации в областта на традиционното земеделие – поле въдство, 
овощарство, лозарство и зеленчукопроизводство.215 В зав исимост от 
сезона тук ще се извършват традиционните земеделски де йности, 
както и съпътстващите ги празници и обреди, утвърдени в празнич-
ния нар оден календар на българите. Следва зоната “традиционно 
скотовъдство”, която ще заема площ от 72 дка.216 Освен отглежда-
нето на различните видове домашни животни тук ще се показва и 
доби ването на съответ ните продукти от тях. 

Двата маршрута ще се затварят в духовното средище, опора на 
българския дух и християнската ни вяра през дългите робски го дини 
– манастира. Авторският колектив предлага тук да бъде издигнат 
чрез реконструкция Сеславският манастир.217 Той ще бъде разполо-
жен в най-гор ната част на АЕП в подножието на Витоша, т. е. в тра-
диционното място за градеж на такава обител. 

Затвореността на маршрута дава възможност за постепенно въз-
приемане на пространствено-тематично разположените музейни 
обекти и запознаване с различните видове дейности, които ще се 
демон стрират в тях. Идеята на авторите на проекта е целият затворен 
цикъл на тради ционните културни форми да се “завърти” около т. 
нар. прабъл гарски календар, който ще бъде пресъздаден в центъра на 
АЕП. 218 Свобод ното пространство около този център ще се използва 
за провеждане на големи фолклорни празници. 

Съвсем накратко представеният проект на авторския колектив 
на НИПК е детайлно обсъждан от Научния съвет на Етнографс-
кия институт и музей при БАН. 219 Според тогавашния директор на 
Етнограф ския музей, ст. н. с. д-р И. Минков, Националният музей 
на открито трябва да бъде от типа парк-музей, тъй като при него се 
дава възможност върху обща музейна територия да се експонират 
обекти от различни етнографски ра йони. 220 Освен това той предла-
га да се създадат условия за макси мално “оживявяне” на музея, без 
да се ощетяват научните му качес тва. Повечето от предложенията за 
подобряване на проекта се приемат от авторите му, но до реализация 
не се стига. Крайният срок за завършване на втория етап е бил пла-
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ниран за края на 1993 г. По понятни днес причини ние разглеждаме 
само намеренията за изграждане на първия в България Национален 
музей на открито. 

Независимо че не се реализира идеята за създаване и изграж дане 
на Национален музей на открито, в страната не престават опитите за 
развитие на българското музейно дело и в тази насока. Успехите на 
макар и единствения все още музей на открито в България “Етър” 
край Габрово показват, че българските музейни работници са в със-
тояние да поддържат такъв музей на европейско равнище. 

Çàêëþ÷åíèå

Идеята за създаване на български етнографски музей има 
двувековна история. Зародила се в годините на най-голям духовен 
подем през Възраждането, тя преминава с още по-голям плам и в 
годините след Освобождението. С тази идея са свързани имената 
най-големите български просветителски и революционни умове – В. 
Априлов, Г. С. Раковски, Л. Каравелов, П. Р. Славейков, М. Дринов, 
проф. Ив. Шишманов, Д. Маринов, Ст. Л. Костов, Хр. Вакарелски и 
много др. 

Създаването на Народния етнографски музей през 1906 г. е га-
ранция за развитието на етнографската наука и музейното дело в тази 
област. Многобройните изложби в европейските страни в периода 
между двете световни войни е демонстрация на нарасналия музеен 
опит и международен авторитет на Народния етнографски музей. 

Дълбоките обществени промени, които настъпват в България 
след Втората световна война, дават своя отпечатък и върху работата 
на Националния етнографски музей. Той преминава към Етнографс-
кия институт към Българската академия на науките. Неговите сътруд-
ници се включват в многобройните комплексни научни експедиции 
в отделни региони на страната. В резултат на това са публикувани 
отделни етнографски сборници за различните етнографски области, 
както и тритомният капитален труд “Етнография на България”. 

В страната се създават специализирани етнографски музеи в 
Пловдив, Троян, Трявна и др. Редица селища – възрожденски цент-
рове, са превърнати в архитектурно-исторически резервати, запазва-
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щи не само архитектурната, но и етнографска самобитност на бъл-
гарските селища от ХVІІІ-ХІХ в. 

Единственият музей на открито в България “Етър” разнася сла-
вата на атрактивните български занаяти, представени в архитектур-
ния ансамбъл на възрожденската чаршия. Той е най-“оживеният” 
музей от този тип в Европа. Честването на неговата 40-годишнина се 
превърна в международен празник за занаятчии, музейни работници 
и научни специалисти от цяла Европа. 
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181. Донков, Л. Кратки бележки по изграждането на Архитектурно-
етнограф ски комплекс “Етър”. Габрово, 1971, с. 4

182. Станчев, Ст. Етнографски парк-музей “Етър” – поява, развитие, 
изводи и проблеми. Ръкопис, личен архив, с. 8

183. Цончев, Д-р П. Из стопанското минало на Габрово. С., 1929, с. 79
184. Zippelius, A. Handbuch der Europaeischen Freilichtmuseen. Koeln, 

1974, p. 44
185. Решение на Общинския съвет – Габрово – № 86. Протокол – № 10 

от 15. VI. 1997 г. 
186. Всички описания на чаршията и отделните работилници в АЕК 

“Етър” са въз основа на проучвания на автора, започнали от 1978 г. с напис-
ването на дипломната му работа “Металообработващите занаяти в Габрово 
от Освобо ждението до Балканските войни” при завършването на Софийс-
кия университет “Св. Климент Охридски”, специалност история, профил 
етно графия, продължаващи и до сега. 

187. Вж. Портрет “Жена от Боженци”, рисуван в кая на ХIХ век от 
Мърквичка 

188. За съжаление, през януари 1991 г. цялата витрина, в която имаше 
сокай, позлатен сребърен колан, пафти и други накити, беше открадната. 

189. Мутафчиева, В. Габрово. С., 1963, с. 12
190. Станчев, Ст. Цит съч., с. 9
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Сборник доклади от Националната теоретична конференция “Проблеми на 
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192. Станчев, Ст. Цит. съч., с. 15
193. При откриването през 1964 г. музеят разполага с 4 хил. музейни 

пред мета, през 1970 г. техният брой нараства на 19 хил., през 1975 г. – 21 
хил., през 1980 г. – 27 хил., през 1985 г. – 31 741, през 1989 г. – 32 961, през 
1991 г. – 33 829, през 1995 г. – 34 019, през 2000 г. – 34 776, през 2002 г – 34 
990. Вж. Годишни отчети на директора на АЕК “Етър” – Габрово и “Етъра 
– 40 години”, Габрово, 2004, с. 37 и сл. 

194. Станчев, Ст. Цит. съч., с. 12
195. Пак там, с. 13
196.Недков, С. (съставител и редактор) Етнографски сборник “Етър”. 

т. 2, АЕК “Етър”, Габрово, 1996
197. Етъра 40 години. Габрово, 2004, с. 61
198. Посещаемост на АЕК “Етър”: 
български посетители:
1965 г. – 72 хил., 1970 г. – 235 хил., 1975 г. – 353 хил., 
1980 г. – 529 хил., 1984 г. – 523 хил., като 40% от тях са учащи се; 
чуждестранни туристи:
1965 г. – 1 000, 1970 г. – 14 хил., 1974 г. – 61 хил., 
1980 г. – 113 хил., 1983 г. – 121 хил., 1984 г. – 125 хил. 
Вж. Станчев, Ст. Цит. съч., с. 14
199 През следващите години посещаемостта се изменя, както следва: 
1) общо посетители: 
1986 г. – 467 480, 1987 г. – 425 000, 1988 г. – 392 230, 1989 г. – 376 317, 

1990 г. – 299 756, 1991 г. – 59 670, 1992 г. – 90 969, 1993 г. – 104 731, 1994 г. 
– 115 877, 1995 г. – 228 000, 1996 г. – 200 000, 1997 г. – 110 500, 1998 г. – 165 
866, 1999 г. – 152 000, 2000 г. – 132 128, 2001 г. – 142 022, 2002 г. – 151 144. 
Вж. “Етъра – 40 години”, Габрово, 2004, с. 37 и сл. 

2) от тях чужденци: 
1986 г. – 110 790, 1987 г. – 114 800, 1988 г. – 99 462, 1989 г. – 98 746, 

1990 г. – 46 074, 1991 г. – 13 836, 1992 г. – 18 336, 1993 г. – 15 795, 1994 г. – 15 
000, 1995 г. – 18 776, 1996 г. – 18 000, 1997 г. – 11 466, 1998 г. – 20 313. 

199. Вж. Годишни отчети на директора на АЕК “Етър” – Габрово
200. Станчев, Ст. Цит. съч., с. 15
201. Станчева, А. Експониране на технически паметници в музеите на 

открито и Етъра. В: Етнографски сборник “Етър”, т. 2, Габрово, 1996, с. 67
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202. Колева, П. Архитектурно-етнографски комплекс “Етър” – състоя-
ние и място в съвременното общество. В: Етнографски сборник “Етър”, т. 
2, Габрово, 1996, с. 49

203. Пак там, с. 54
204. Донков, Л. Цит. съч., с. 4
205. Вж. Минков, И. Етнографските музеи под открито небе и Нацио-

налния етнографски парк-музей в София. В: Етнографски сборник “Етър”, 
т. 2, Габрово, 1996, с. 31

206. Авторският колектив на НИПК включва: н. с. арх. М. Каразлатева, 
арх. М. Хаджигеоргиева, арх. Г. Гужгулова и арх. Я. Нейски

207. НДА-НИПК. Проект за Архитектурно-етнографски парк с музеен 
комплекс в София, машинопис, с. 9

208. Пак там, с. 10
209. Пак там, с. 15
210. Пак там, с. 21
211. Пак там, с. 15
212. Тъй като в разглеждания проект са обособени три варианта в зави-

симост от територията и броя на обектите, ние се придържаме към първия 
вариант, който е основен за авторския колектив и не се спираме на остана-
лите, за да не внесем объркване сред читателите. Тук сами ще посочим, че 
за осъществяването на първия вариант са необходими 70 ха площ, за втория 
– 59 ха, а за третия – 87 ха. Вж. Пос. Проект – Приложение – баланс на 
територията

213. НДА-НИПК. Проект за АЕП, Приложение № 6
214. Пак там
215. Пак там, Приложение – Баланс на територията
216. Пак там
217. Пак там, с. 16
218. Пак там
219. Вж. Становище на Етнографския институт и музей (ЕИМ) при 

БАН пред Етапния технико-икономически съвет на Комитета за култура, 
относно разработката на “Концепция и генерална схема за Архитектурно-
етнографски парк с музеен комплекс в София” – архив на ЕИМ

220. Минков, И. Цит. съч., с. 39

Идеята за български етнографски музей
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